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ταν, πριν ένα χρόνο, γεννήθηκε η ιδέα να δημιουργηθεί από τον 

«Απόλλων» ένα μουσικό περιοδικό, τα ερωτήματα ήταν πολλά 

περισσότερα από τις απαντήσεις τους και οι δυσκολίες πιο 

φανερές από τους τρόπους επίλυσής τους. «Μα, καλά», θα μπορούσε εύλογα 

να πει κάποιος, «Πόσο δύσκολο μπορεί να είναι να φτιάξεις ένα περιοδικό;». Ας 

σκεφτούμε λοιπόν ότι το περιοδικό είναι ένα τραγούδι: Ποιος στ’ αλήθεια, 

ακούγοντάς το, μπορεί να υπολογίσει τη σκέψη, τον κόπο, τις γνώσεις, τον 

ψυχικό αναβρασμό και τόσα άλλα που κρύβονται πίσω από τη δημιουργία του; 

Ο μουσικός, ξεκινώντας από μία ιδέα, βρίσκεται αντιμέτωπος με μυριάδες 

ερωτηματικά: ποιους τόνους, κλίμακες και συγχορδίες θα διαλέξει; Πώς θα 

αποδοθεί καλύτερα το νόημα των στίχων; Ποια όργανα θα χρησιμοποιήσει στην 

ενορχήστρωση; Όμως για να μπορέσει να αποκριθεί στα παραπάνω, πρέπει 

πρώτα και κύρια, να έχει απαντήσει στο εξής: «Γιατί και σε ποιον 

απευθύνομαι;».

Αυτά ήταν και τα δικά μας πρωταρχικά ερωτήματα. Γιατί να  δημιουργηθεί ένα 

περιοδικό, την ώρα που ο καθένας μας, με ένα «κλικ», μπορεί να βρει 

εκατοντάδες άρθρα που αφορούν στη μουσική; Σε μια εποχή, όπου η «ροή 

ειδήσεων» τρέχει πιο γρήγορα από τις ίδιες τις ειδήσεις και οι πληροφορίες πιο 

γρήγορα από το ίδιο μας το βλέμμα, το διάβασμα ενός άρθρου συνήθως 

έρχεται απλώς να «γεμίσει», φευγαλέα, το πεντάλεπτο διάλειμμα της δουλειάς, 

τη δεκάλεπτη αναμονή του τρένου σε κάποια αποβάθρα, την πολύωρη 

παραμονή μας σε μια ουρά έξω από ένα ιατρικό κέντρο υγείας ή μια τράπεζα. 
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«Γεμίζουμε» έτσι τις «άδειες» στιγμές μας ενώ ταυτόχρονα «αδειάζουμε» μέσα 

στη μικρή συσκευή του κινητού μας, την κούραση, το άγχος και το θυμό μας. 

Φυσικά, λέγοντας τα παραπάνω, δε θέλουμε να «δαιμονοποιήσουμε» την 

ύπαρξη και χρησιμότητα ενός τόσο σπουδαίου επιτεύγματος της ανθρώπινης 

εργασίας, όπως είναι το διαδίκτυο. Ίσα ίσα, αυτό μας έδωσε τη δυνατότητα να 

επικοινωνούμε μέσω του ηλεκτρονικού περιοδικού μας. Όμως, αυτό που 

αναζητούσαμε ήταν κάτι πολύ διαφορετικό από σκόρπιες πληροφορίες. Η 

απάντηση λοιπόν στα «Γιατί;»  και «Για ποιον;» ήταν πολύ απλή: γιατί 

χρειαζόμαστε ένα μουσικό περιοδικό, από τους μουσικούς για τους μουσικούς.  

Ένα περιοδικό που μέσα από άρθρα και συνεντεύξεις, θα πυροδοτείται ένας 

γόνιμος διάλογος ανάμεσα στα ίδια τα μέλη του «Απόλλων», ανάμεσα σε 

μουσικούς και άλλους καλλιτέχνες, ανάμεσα στην τέχνη και την επιστήμη, 

ανάμεσα στην επικαιρότητα και την ιστορία. Ένα περιοδικό που στο επίκεντρό 

του, θα είναι το περιεχόμενο του τίτλου του: η «Μουσική» και οι «Μουσικοί».
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Όπως αναφέραμε προηγουμένως, γνωρίζαμε ότι σε αυτό το «ταξίδι» θα 

υπάρξουν και δυσκολίες. Αυτές εντούτοις εκμηδενίζονται κάθε φορά, χάρις 

στην εθελοντική προσφορά όλων όσοι γράφουν στο περιοδικό μας, όσων με 

μεράκι, φαντασία και παρά τη δύσκολη καθημερινότητα, διαθέτουν το χρόνο 

και τις γνώσεις τους για να μας στείλουν ένα άρθρο, όσων μας κάνουν την τιμή 

να καταθέσουν ένα κομμάτι της ψυχής και της εμπειρίας τους μέσα από τις 

συνεντεύξεις. Εν τέλει, χάρις σε όλους εσάς που με σκέψεις και παρατηρήσεις, 

μας βοηθάτε να συνεχίζουμε και να προσπαθούμε για το καλύτερο. 

Παρ’ όλα αυτά, αυτό που σίγουρα δε γνωρίζαμε - όταν το περιοδικό μας 

«σάλπαρε» για το «ταξίδι» του - ήταν οι «φουρτούνες» της «μεγάλης 

θάλασσας»:  της κοινωνίας μας. Μέσα στην πανδημία και τα lockdown, με 

«φόντο» τις φωτιές και το χιονιά, τα βαριά χτυπήματα στη διαβίωση και το 

επάγγελμα των μουσικών ήταν πάντοτε κύριο μέλημά μας να αναδειχθούν. Να 

φωτιστεί η ανυποχώρητη στάση τους, ο αγώνας τους για μια ζωή που δεν 

αρκείται μόνο σε επιδόματα, το πείσμα και η επιμονή τους να δημιουργούν 

ακόμα και στις πιο αντίξοες συνθήκες. Έτσι λοιπόν, το αρχείο των τευχών μας 

μοιάζει με ημερολόγιο της Ιστορίας. Και να που έφτασε η στιγμή, να 

δημοσιεύσουμε ένα τεύχος, την ώρα που η ιστορία επαναλαμβάνεται με το πιο 

τραγικό και φρικιαστικό της πρόσωπο: αυτό του πολέμου. 

«Ο πόλεμος που έρχεται δεν είναι ο πρώτος. Πριν απ’ αυτόν γίνανε κι άλλοι 

πόλεμοι.»: Γιουγκοσλαβία, Ιράκ, Αφγανιστάν, Συρία, Λιβύη… κατάλογος μακρύς 

και αιματοβαμμένος. Γιατί όπως έγραφε ο Jean-Paul Sartre “Quand les riches se 

font la guerre, ce sont les pauvres qui meurent.” (“ Όταν οι πλούσιοι κάνουν 

πόλεμο, είναι οι φτωχοί που πεθαίνουν.”). Οι μουσικοί δε σιώπησαν, ούτε 

σιωπούν. Απέναντι στα τύμπανα του πολέμου, παρέταξαν τα τύμπανα της 

ειρήνης και της αλληλεγγύης των λαών. Κι επειδή έκαναν το αυτονόητο - να 

μιλήσουν με την τέχνη τους για τους «θύτες» και τα «θύματα» του πολέμου - 

δέχθηκαν και οι ίδιοι πόλεμο. Αλλά, καμιά φοβέρα, καμιά λογοκρισία δε μπορεί 
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να σταματήσει το τραγούδι των Ανθρώπων: «Γιατί εμείς δεν τραγουδάμε για να 

ξεχωρίσουμε, αδελφέ μου, απ’ τον κόσμο. Εμείς τραγουδάμε, για να σμίξουμε 

τον κόσμο.» Γιατί, μέσα σε αυτό το ημερολόγιο που θα διαβάζουν αργότερα οι 

μελλοντικές γενιές, δε θα υπάρχουν μόνο οι σελίδες της φρίκης αλλά και οι 

φωτεινές σελίδες του κόσμου που αντιστάθηκε σε αυτήν.

Φτάνοντας στο τέλος αυτού του εισαγωγικού σημειώματος και αυτής της 

μικρής αναδρομής, καταλαβαίνουμε ότι το αρχικό μας ερώτημα, αυτό το 

«γιατί;», δεν ήταν το τελευταίο. Και ευτυχώς… αφού τούτο το ερώτημα 

αποτελεί την πεμπτουσία της ανθρώπινης σκέψης. Και η τέχνη μας, έναν τρόπο 

να το απαντήσουμε. Ελπίζουμε, έτσι να πορευτούμε και στη συνέχεια αυτού του 

«ταξιδιού»: «σκίζοντας τα κύματα» των αμέτρητων «γιατί;» και έχοντας ως 

«πυξίδα», την αγάπη μας για τη μουσική και τους ανθρώπους της.

Σας ευχαριστούμε από καρδιάς!

Καλή ανάγνωση!
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ταν ο Στρατής Μυριβήλης συνάντησε τον αυτοδίδακτο, εξάχρονο 

Βαγγέλη Παπαθανασίου να παίζει πιάνο, έγραψε:

«Ανάμεσα στις ευχάριστες εκπλήξεις που με περίμεναν στον Βόλο, είταν και 

ένα παιδάκι έξι ή εξήμισυ χρονώ, που ανακάλυψα προικισμένο με το θείο δώρο 

του ταλέντου. Ο μικρός αυτός με τις ποδίτσες της πρώτης δημοτικού και με τα 

γκρίζα γελαστά ματάκια του, είναι από τώρα ένας αυτοδίδαχτος μικροσκοπικός 

συνθέτης. (…) Πρέπει να δει κανείς τα μικροσκοπικά δαχτυλάκια του να 

αγωνίζονται να πιάσουν τις θαυμάσιες συγχορδίες που κανείς δεν του δίδαξε, 

πρέπει ν’ ακούσει τους χρωματισμούς και τα χαριτωμένα ευρήματά του, για να 

καταλάβει το νόημα του Ευαγγελιστού που είπε: “Πνεύμα ο Θεός και όπου θέλει 

πνει”. Για να δούμε, τι επιφυλάσσει η μοίρα σε τούτο το Βολιωτάκι». 

Η μοίρα, του επιφύλασσε να γίνει ένας παγκοσμίως αναγνωρισμένος  Έλληνας 

μουσικός και συνθέτης, που σε όλα τα μήκη και πλάτη της γης, αρκεί ένα όνομα 

για να υποδηλώσει ένα ξεχωριστό μουσικό σύμπαν: Vangelis. 

Τα πρωτοποριακά στοιχεία της μουσικής του φανερώθηκαν από νωρίς, 

δείχνοντας πως «η μουσική αλλάζει». «Γιατί χρειαζόμαστε στη μουσική; Γιατί 

είναι η γλώσσα που μιλάνε όλοι, αν όχι στο σύμπαν, τουλάχιστον σίγουρα στη 

Γη. Δεν μιλάς κινέζικα ή ελληνικά, αλλά σίγουρα “μιλάς” την μουσική.», έλεγε ο 

ίδιος. 

Μουσική & Μουσικοί

Βαγγέλης Παπαθανασίου
(1943 – 2022)

O “ΑΠΟΛΛΩΝ» αποχαιρετά τον Vangelis

Γράφει η

Θαλασσιά

Αντωνοπούλου
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Κι έτσι, διέσχισε τα σύνορα των χωρών αλλά και της μουσικής: Από την 

«κραυγή» του που ακούγεται στο τέλος του δημοφιλούς «Geronimo Yanka» 

των «Forminx», μέχρι τους πρωτοποριακούς δίσκους των «Aphrodite's child», 

όπου η δημοτική και η βυζαντινή παράδοση συναντιέται με την ψυχεδελική ροκ, 

τη φανκ και τη σόουλ. Από τον «αποκαλυπτικό» δίσκο «666» (1971), με τους 

τολμηρούς μουσικούς πειραματισμούς, τους στίχους του Κώστα Φέρρη, τις 

φωνές του Ντέμη Ρούσου, του Γιάννη Τσαρούχη και της Έλλης Παππά, μέχρι το 

«Spiral» (1977). Από το βραβευμένο με Oscar soundtrack «Oι δρόμοι της 

φωτιάς» (1981), όπου ο ηλεκτρονικός ήχος ακολουθεί τους τρεις δρομείς του 

1924, μέχρι την ιδιοφυή, «σχεδόν» εξωπραγματική μουσική επένδυση του 

«Blade Runner» (1982).  Από το χαρακτηριστικό θέμα του «1492. Χριστόφορος 

Κολόμβος» (1992), τη μουσική του για το θέατρο, μέχρι την τελετή έναρξης του 

6ου Παγκόσμιου Πρωταθλήματος Ανοιχτού Στίβου της IAAF που 

πραγματοποιήθηκε στο Παναθηναϊκό Στάδιο της Αθήνας και την επίσημη 
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μουσική για το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 2002.

Θα μένει για πάντα, η εικόνα του πίσω από το πιάνο αλλά και πίσω από το 

ειδικά κατασκευασμένο γι’αυτόν, «πολυόργανο»: «Τα δάχτυλά μου έχουν 

τρέξει μίλια και μίλια πάνω στα πλήκτρα. Παίζω για ώρες, δουλεύω σαν 

αθλητής, με τα δάχτυλα, το μυαλό μου, με όλο το σώμα. Όταν έχεις τη μουσική 

δεν είσαι ποτέ μόνος.», έλεγε.

Αυτό το μουσικό σύμπαν, έφτασε μέχρι το πραγματικό σύμπαν, το Διάστημα, 

το οποίο αποτέλεσε και πηγή έμπνευσής του διαχρονικά. Άλλωστε, η μουσική 

του πλαισίωσε σημαντικές διαστημικές  αποστολές και για την αγάπη και τη 

συνεισφορά του αυτή, τιμήθηκε πολλές φορές. 

Είμαστε σίγουροι, λοιπόν, πως η μουσική του Βαγγέλη Παπαθανασίου, ο 

οποίος δεν είναι σήμερα πια εδώ, θα ταξιδεύει μέχρι τον Αστεροειδή που 

πήρε το όνομά του: 6354 Vangelis. 

Καλό ταξίδι!

Οργανισμός Συλλογικής Διαχείρισης Δικαιωμάτων Ελλήνων Μουσικών 

«ΑΠΟΛΛΩΝ»
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Γράφει ο

Ντίνος

Γεωργούντζος

χουν περάσει σχεδόν τρία χρόνια από τον Απρίλιο του 2019 όταν 

το Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο ψήφισε την οδηγία «Copyright Direc-

�ve» (Οδηγίες (ΕΕ) 2019/789 και 2019/790 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 17ης Απριλίου 2019, για τα δικαιώματα 

πνευματικής ιδιοκτησίας και τα συγγενικά δικαιώματα στην ψηφιακή ενιαία 

αγορά και την τροποποίηση των οδηγιών 96/9/ΕΚ και 2001/29/ΕΚ)

Η ψήφιση της οδηγίας αυτής χαιρετίστηκε με ανακούφιση από τους 

Ευρωπαίους καλλιτέχνες – συνθέτες, τραγουδιστές, μουσικούς, ηθοποιούς κ.α. 

Ουσιαστικά σηματοδότησε, μετά από πολυετή αγώνα των οργανισμών μας 

μέσω του Fair internet Campaign, την κατ’ ουσία αναγνώριση από το 

Ευρωκοινοβούλιο του λεγόμενου Value gap (Χάσμα αξίας – απώλεια 

εισοδήματος). Με δεδομένες τις ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις των 

τελευταίων ετών που οδήγησαν  στη σχεδόν εξ ολοκλήρου μεταφορά του 

πολιτιστικού περιεχομένου - της τέχνης -  από τον υλικό φορέα στην ψηφιακή 

αγορά, διαμορφώθηκε η άνιση εμπορική πρακτική να αποκομίζονται τεράστια 

κέρδη για τους παρόχους και τις ψηφιακές πλατφόρμες, ενώ αντίθετα, οι 

καλλιτέχνες – δημιουργοί του περιεχομένου να έχουν μηδενικές απολαβές ή 

στην καλύτερη περίπτωση να εισπράττουν ψίχουλα (Value gap). Μετά την 

αρχική απόρριψη της οδηγίας τον Ιούλιο του 2018 ακολούθησαν πολλές 

πολιτικές ζυμώσεις πριν επανέλθει στο προσκήνιο. Οι τροπολογίες που τελικά 

υιοθετήθηκαν, ήταν αποτέλεσμα έντονου παρασκηνίου και αδυσώπητου 

lobbying στα κέντρα αποφάσεων Στρασβούργου και Βρυξελλών και δίχασαν 

Έ
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στο Ελληνικό δίκαιο.
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ευρωβουλευτές και εθνικές κυβερνήσεις. Ήταν προφανές ότι, πέρα από την 

επιδιωκόμενη προστασία των καλλιτεχνών με την θέσπιση νομικού πλαισίου 

που θα επέβαλε επιτέλους αμοιβή για την χρήση του έργου τους στο διαδίκτυο, 

κυρίως από τις γνωστές πλατφόρμες GAFAM (Google, Amazon, Facebook, Apple, 

Microso�), η οδηγία αυτή επιχειρούσε άλλο ένα βήμα εμπρός στον εμπορικό 

πόλεμο μεταξύ Ευρώπης και Η.Π.Α ο οποίος είχε ξεκίνησε με την GDPR 

(Προστασία Προσωπικών Δεδομένων). Οι υποστηρικτές της νέας νομοθεσίας 

για τα πνευματικά δικαιώματα (copyright) έβλεπαν την ψήφισή της, ως μέρος 

μιας προσπάθειας των Βρυξελλών για την προστασία των παραδοσιακών 

βιομηχανιών από τον απελευθερωμένο καπιταλισμό «άγριας δύσης», δηλαδή 

αμερικάνικου τύπου.

Τα κράτη μέλη της Ευρώπης έπρεπε να ενσωματώσουν τις δύο αυτές οδηγίες 

στο εθνικό τους δίκαιο μέχρι τον Ιούνιο του 2020. Δυστυχώς, η επέλαση της 

πανδημίας του κορωναϊού και οι ειδικές συνθήκες που επικράτησαν, δεν 

επέτρεψαν κάτι τέτοιο και δόθηκε νέα προθεσμία μέχρι τον Ιούνιο του 2021. 

Ακόμα όμως και αυτή η προθεσμία δεν τηρήθηκε από τα περισσότερα κράτη 

μέλη της Ε.Ε ενώ μέχρι και την αυγή του 2022, οι Οργανισμοί Συλλογικής 

Διαχείρισης των Ελλήνων καλλιτεχνών δεν έχουμε λάβει καμμία πρόσκληση σε 

δημόσια διαβούλευση, όπως προβλέπει η οδηγία, ούτε ενημέρωση από το 
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Υπουργείο Πολιτισμού για το τελικό κείμενο της ενσωμάτωσης στον Ελληνικό 

νόμο. 

Αναλυτικά, οι οδηγίες 789 και 790

Η ενσωμάτωση των δύο Οδηγιών στην ελληνική νομοθεσία θα εκσυγχρονίσει 

το νομοθετικό πλαίσιο της πνευματικής ιδιοκτησίας, ώστε να συμβαδίζει με τις 

τρέχουσες τεχνολογικές εξελίξεις στην εκπαίδευση, την έρευνα και την 

πολιτιστική κληρονομιά, παρέχοντας παράλληλα υψηλό επίπεδο προστασίας 

στους δικαιούχους.

Με την ενσωμάτωση της Οδηγίας 2019/789 επιδιώκεται:

• Ο καθορισμός του θεσμικού πλαισίου, εντός του οποίου θα προστατεύονται, 

σε διασυνοριακό επίπεδο, τα πνευματικά δικαιώματα στο ψηφιακό 

περιβάλλον.

• Η κάλυψη του νομοθετικού κενού που παρατηρείται στα ζητήματα των 

διαδικτυακών μεταδόσεων ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών και των 

αναμεταδόσεων τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών προγραμμάτων.

• Η καθιέρωση ενός μηχανισμού διευκόλυνσης της εκκαθάρισης πνευματικών  

δικαιωμάτων, με βάση την χώρα προέλευσης.

• Η προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων των δικαιούχων και η 

διευκόλυνση της διασυνοριακής μετάδοσης ραδιοτηλεοπτικών προγραμμάτων.

• Η προώθηση της πολιτιστικής πολυμορφίας και η ενίσχυση της διασυνοριακής 

πρόσβασης στην πληροφορία.

12

ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ & ΣΥΓΓΕΝΙΚΟ
ΔΙΚΑΙΩΜΑ



Μουσική & Μουσικοί

Με την ενσωμάτωση της Οδηγίας 2019/790 επιδιώκεται:

• Η θέσπιση κανόνων για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας και τα 

συγγενικά δικαιώματα, με απώτερο στόχο τη διευκόλυνση της χορήγησης 

αδειών, καθώς και κανόνων που αποσκοπούν στη διασφάλιση της εύρυθμης 

λειτουργίας της αγοράς για την εκμετάλλευση έργων και άλλων αντικειμένων 

πνευματικής ιδιοκτησίας.

• Η αντιμετώπιση της ανεξέλεγκτης κυκλοφορίας των πνευματικών έργων στο 

διαδίκτυο, για τα οποία δεν έχει ληφθεί προηγουμένως η άδεια των 

πνευματικών δημιουργών.

• Η ενίσχυση του θεσμού της συλλογικής διαχείρισης δικαιωμάτων σε 

διασυνοριακό επίπεδο, με παράλληλη εξασφάλιση της ομοιόμορφης ρύθμισης 

προστατευόμενων δικαιωμάτων.

• Η θέσπιση κανόνων με τους οποίους αναγνωρίζεται ρητώς η οργανωτική και 
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οικονομική συμβολή των εκδοτών στην παραγωγή εκδόσεων Τύπου, προς το 

σκοπό διασφάλισης της βιωσιμότητάς τους.

• Η πρόβλεψη μηχανισμού αναπροσαρμογής και επαναδιαπραγμάτευσης 

αμοιβών των δημιουργών και ερμηνευτών, σε κοινή βάση για όλα τα 

κράτη-μέλη.

• Η εισαγωγή περιορισμών (εξαιρέσεων) στην προστασία των πνευματικών 

δικαιωμάτων των δημιουργών, με σκοπό την εξυπηρέτηση της χρήσης των 

έργων τους για επιστημονική έρευνα, διαδικτυακά εκπαιδευτικά προγράμματα, 

online διδασκαλία σε δημόσια Πανεπιστήμια και σχολεία, online πλατφόρμες 

για τον δημόσιο δανεισμό από βιβλιοθήκες δημόσιων εκπαιδευτικών 

ιδρυμάτων, καθώς και για την αναπαραγωγή έργου, σε οποιαδήποτε μορφή ή 

μέσο, από ιδρύματα πολιτιστικής κληρονομιάς για σκοπούς διατήρησης του 

έργου στη συλλογή τους.

Στο επόμενο τεύχος: Το διακύβευμα των οδηγιών, οι πιθανοί τρόποι 

ενσωμάτωσης και το προσδοκώμενο όφελος για τα μέλη του οργανισμού μας 

και τους καλλιτέχνες συνολικά.
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Ο Ντίνος Γεωργούντζος σπούδασε φιλοσοφία, πληροφορική και μουσική. 

Ασχολείται επαγγελματικά με την μουσική  από το 1986 διδάσκοντας σε ωδεία 

και λαμβάνοντας μέρος σε ηχογραφήσεις και ζωντανές παραστάσεις ως 

μουσικός (πιάνο-πλήκτρα), ενορχηστρωτής και καλλιτεχνικός επιμελητής. 

Συνεργάστηκε με την εταιρεία Kurzweil στην ανάπτυξη του λογισμικού 

δημιουργίας ήχων V.A.S.T. και με την Steinberg ως Cubase beta-tester. Συνθέσεις 

του έχουν ηχογραφηθεί από την London Philarmonic Orchestra για την μουσική 

επένδυση ντοκυμαντέρ του Na�onal Geographic ενώ παράλληλα, 

ενορχηστρώσεις του για τη δισκογραφία ή παραστάσεις διάσημων συνθετών 

και τραγουδιστών έχουν εκτελεσθεί από την Wiener Philharmoniker, Paderewski 

Symphony Orchestra, την Ορχήστρα Ποικίλης Μουσικής της ΕΡΤ, τη Συμφωνική 

του Δήμου Αθηναίων, τμήματα της ΕΛΣ  και άλλες. Έχει διατελέσει πρόεδρος του 

οργανισμού GEA και από το 2002 μέχρι σήμερα εκλέγεται μέλος του Δ.Σ του 

“ΑΠΟΛΛΩΝ” με πεδίο ευθύνης το τμήμα πληροφορικής και τις διεθνείς 

συμβάσεις του οργανισμού.



ΤΟ ΜΟΥΣΙΚΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ

Φωτο. Αus�n Neill (Unsplash)
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Η παλιά µουσική σκοτώνει τη νέα;

Η αγορά της νέας µουσικής

σε διαρκή υποχώρηση.
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Γράφει ο

Βασίλης

Γκίνος

α παλιά τραγούδια αντιπροσωπεύουν πλέον το 70% της μουσικής 

αγοράς των ΗΠΑ, σύμφωνα με  πρόσφατη έρευνα της MRC 

Data[1]. Πρόκειται για εξαιρετικά ανησυχητική εξέλιξη γι’ αυτούς 

που βιοπορίζονται από την σύγχρονη μουσική - τους εργαζόμενους μουσικούς 

δηλαδή. Η αγορά της νέας μουσικής στην πραγματικότητα συρρικνώνεται. Η 

ανάπτυξη της αγοράς τροφοδοτείται από το παλιό ρεπερτόριο.

Τα 200 δημοφιλέστερα νέα κομμάτια αποτελούν πλέον λιγότερο από το 5% 

του συνόλου του streaming, ποσοστό που ήταν διπλάσιο μόλις πριν από τρία 

χρόνια. Ακόμα και οι πωλήσεις παλιότερης μουσικής ξεπερνούν κατά πολύ 

αυτές της νέας. Ονόματα καλλιτεχνών του προηγούμενου αιώνα, όπως οι Cree-

dence Clearwater Revival και οι Police έχουν το μεγαλύτερο ποσοστό λήψεων 

(downloads) στο iTunes.

Ποτέ άλλοτε στην ιστορία καινούργια κομμάτια δεν έχουν αποκτήσει τέτοια 

επιτυχία, παράγοντας τόσο μικρό πολιτιστικό αποτύπωμα. Κάθε τόσο 

μαθαίνουμε για νέα τραγούδια ή καλλιτέχνες που ξεπερνούν σε πωλήσεις τους 

Beatles, τον Frank Sinatra ή τον Pavaro�. Όμως πέρα από το καλλιτεχνικό και 

ιστορικό συγκείμενο, η σύγκριση με εμπορικούς όρους φανερώνει μια 

ομφαλοσκοπούμενη βιομηχανία, την ώρα που το κοινό προτιμά τις επιτυχίες 

περασμένων δεκαετιών. Η επιτυχία ήταν πάντα σύντομη στην show business, 

αλλά σήμερα, ακόμη και νέα τραγούδια που γίνονται «επιτυχίες», περνούν 

απαρατήρητα από μεγάλο μέρος του κοινού.

Τ



Η βάση δεδομένων του MRC ταξινομεί ως «νέες» μόνο τις κυκλοφορίες των 18 

τελευταίων μηνών, επομένως είναι πιθανό να ακούγονται και πολλά τραγούδια 

των δύο τελευταίων ετών - άρα καινούργια. Εκτός του ότι είναι απίθανο αυτές 

οι παλιές λίστες να αποτελούνται από τραγούδια της προηγούμενης χρονιάς, 

εξακολουθεί να διαφαίνεται μια αποδοκιμασία της βιομηχανίας της ποπ 

κουλτούρας, που από την φύση της επικεντρώνεται σ’ αυτό που συμβαίνει 

τώρα.

Δημοσιογράφοι, δισκογραφικές, υπεύθυνοι ιδρυμάτων και άλλοι φορείς και 

επαγγελματίες διαφημίζουν τις νέες κυκλοφορίες - απ’ αυτές συντηρείται η 

μουσική βιομηχανία. Το επιχειρηματικό μοντέλο της βασίζεται στην προώθηση 

νέων τραγουδιών. Δημιουργοί, εκτελεστές, παραγωγοί, ραδιοφωνικοί σταθμοί, 

έμποροι, πάροχοι, DJs, ιδιοκτήτες νυχτερινών κέντρων, μουσικοί συντάκτες, 

επιμελητές playlist, όλοι ζουν απ’ αυτά. Ωστόσο, όλα τα στοιχεία δείχνουν ότι 

όλο και λιγότεροι ακροατές ενδιαφέρονται.

Σκεφτείτε τις πρόσφατες αντιδράσεις (ή μάλλον την έλλειψή τους) για την 

ματαίωση λόγω πανδημίας των ζωντανών παραστάσεων - και των νέων 

κυκλοφοριών που θα στήριζαν. Η κοινωνική αναταραχή από την ανυπαρξία νέας 

μουσικής δεν συγκρίνεται με την δημοσιότητα και τον αντίκτυπο της 

αντίστοιχης ματαίωσης αγώνων του πρωταθλήματος της super league. Όλοι 

ξέρουμε πως η μεταγραφή ενός επώνυμου ποδοσφαιριστή ισούται με τον 

ετήσιο προϋπολογισμό μιας συμφωνικής ορχήστρας. Αλλά τέτοια αδιαφορία 

είναι δυσοίωνη.

Η μείωση του τηλεοπτικού κοινού των Grammies υπογραμμίζει αυτή τη 

στροφή. Το 2021, η τηλεθέασή τους μειώθηκε κατά 53% από το προηγούμενο 

έτος - από 18,7 εκατομμύρια σε 8,8 εκατομμύρια - τα Grammies με την 

χαμηλότερη τηλεθέαση όλων των εποχών. Ακόμη και το βασικό κοινό απείχε - 

περίπου το 98% των ατόμων ηλικίας 18 - 49 ετών, είχε κάτι καλύτερο να κάνει 

Μουσική & Μουσικοί ΤΟ ΜΟΥΣΙΚΟ
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από το να παρακολουθήσει τη μεγαλύτερη μουσική γιορτή της χρονιάς. 

Περισσότεροι άνθρωποι παρακολουθούν βιντεοπαιχνίδια στο Twitch (που έχει 

πλέον 30 εκατ επισκέπτες καθημερινά) ή τα ριάλιτιζ. Στην πραγματικότητα, οι 

ανερχόμενοι καλλιτέχνες πιο εύκολα θα διακρίνονταν στο Fortnite[2] απ’ ότι αν 

υπέγραφαν δισκογραφική συμφωνία το 2022. Τουλάχιστον θα είχαν πρόσβαση 

σε μεγαλύτερο κοινό.

Κάποιοι πιστεύουν ότι αυτή η τάση είναι προσωρινή, ένα αποτέλεσμα της 

πανδημίας και ότι μόλις ξανανοίξουν τα κλαμπ και τα ραδιόφωνα αρχίσουν να 

παίζουν νέες κυκλοφορίες, αυτές θα είναι και πάλι οι πιο δημοφιλείς. Ωστόσο οι 

συνθήκες δεν επιτρέπουν τέτοια αισιοδοξία. Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που 

συμβάλλουν στην αυξανόμενη κρίση της νέας μουσικής και η πανδημία είναι 

ένας απ’ αυτούς, αλλά δεν είναι ο μόνος.

Ο πιο κερδοφόρος τομέας επένδυσης στη μουσική επιχείρηση είναι τα παλιά 

τραγούδια. Οι εταιρίες διαγκωνίζονται για να αγοράσουν καταλόγους από τα 

ηλικιωμένα είδωλα της ροκ και της ποπ. Οι κατάλογοι τραγουδιών με την 

μεγαλύτερη ζήτηση είναι 70 ή 80 χρονών: Bob Dylan, Paul Simon, Bruce Spring-

steen, David Bowie, James Brown κά. Universal, Sony και Warner Music 

Μουσική & Μουσικοί ΤΟ ΜΟΥΣΙΚΟ
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αγοράζουν αυτούς τους παλιούς καταλόγους, επενδύοντας τεράστια ποσά. 

Παλιότερα, αυτά τα χρήματα θα είχαν χρησιμοποιηθεί για την προώθηση νέων 

καλλιτεχνών.

Ο υλικός φορέας με τις μεγαλύτερες πωλήσεις αυτήν την εποχή είναι το 

βινύλιο LP, μια τεχνολογία 70 ετών. Δεν υπάρχουν ενδείξεις πως οι 

δισκογραφικές επενδύουν σε μια νεότερη, καλύτερη εναλλακτική λύση - επειδή 

κι εδώ, το παλιό θεωρείται ανώτερο από το νέο. Στην πραγματικότητα, οι 

δισκογραφικές, κάποτε φορείς καινοτομίας, δεν επενδύουν σε έρευνα και 

ανάπτυξη για να αναζωογονήσουν την επιχείρησή τους, την στιγμή που κάθε 

βιομηχανικός τομέας επιδιώκει την καινοτομία σαν μέσο αύξησης των 

πωλήσεων και δημιουργία νέων αγοραστικών κοινών.

Το λιανικό εμπόριο (όσο επιχειρεί ακόμη) έχει επίσης εγκλωβιστεί στο 

παρελθόν. Ενώ παλιότερα προωθούσε επιθετικά καινούργια μουσική, τώρα 

εξαρτάται από επανεκδόσεις βινυλίου και μεταχειρισμένα LP. Οι ραδιοφωνικοί 

σταθμοί συμβάλλουν στη στασιμότητα, παίζοντας επί πληρωμή τα νέα 

τραγούδια, ή αγνοώντας τα εντελώς υπέρ των παλιών επιτυχιών. Εννοείται πως, 

στα είδη της νέας μουσικής που αναδεικνύονται μ’ αυτόν τον τρόπο, μπορούμε 

να ανιχνεύσουμε έναν από τους λόγους που ο κόσμος (ή τουλάχιστον τα 

δυναμικά κοινά) χάνουν το ενδιαφέρον τους.

Όμως ακόμα κι όταν ένα νέο τραγούδι γίνεται επιτυχία, ξεπερνώντας αυτά τα 

εμπόδια, ο κίνδυνος αγωγών για παραβίαση πνευματικών δικαιωμάτων είναι 

μεγαλύτερος από ποτέ, ειδικά μετά την δικαστική απόφαση για το «Blurred 

Lines» του 2015. Σαν αποτέλεσμα, έσοδα που προορίζονται για νέους, 

εργαζόμενους καλλιτέχνες, περιέρχονται σε παλιούς ή κληρονόμους. 

Προσθέτοντας στον εφιάλτη, καλλιτέχνες νεκρανασταίνονται σε εικονική μορφή 

μέσω ολογραμμάτων και «deepfake» παραστάσεων ανταγωνιζόμενοι τους 

νέους.
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Καθώς οι δισκογραφικές χάνουν το ενδιαφέρον τους για τη νέα μουσική, οι 

ανερχόμενοι αναζητούν απεγνωσμένα άλλους τρόπους δημοσιότητας. 

Προσπαθούν να τοποθετήσουν τα κομμάτια τους σε μια λίστα αναπαραγωγής ή 

να δώσουν άδεια για χρήση σε μια διαφήμιση ή στους τίτλους μιας τηλεοπτικής 

εκπομπής. Αυτές οι επιλογές δημιουργούν ένα (μικρό κατά κανόνα) εισόδημα 

από δικαιώματα, αλλά δεν οδηγούν στην αναγνωρισιμότητα που είναι 

απαραίτητη σε μια καλλιτεχνική σταδιοδρομία. Ένα ωραίο τραγούδι σε μια 

τηλεοπτική διαφήμιση, δεν αναφέρει το όνομα του συνθέτη. Κανείς δεν 

θυμάται τίτλους τραγουδιών και ονόματα συγκροτημάτων από μια λίστα 

αναπαραγωγής που παίζει ενώ γυμνάζεται, εργάζεται, ταξιδεύει ή κάνει τα 

ψώνια του. Το όραμα του Erik Sa�e όταν μιλούσε για «μουσική επίπλωση» 

είναι σήμερα πραγματικότητα.

Οι Boomers αποδίδουν την μειωμένη δημοτικότητα της σύγχρονης μουσικής 

στα κακά καινούργια τραγούδια. Κατ’ αυτούς τα παλιά είχαν καλύτερες 

μελωδίες, πιο ενδιαφέρουσες αρμονίες και γνήσια μουσικότητα, όχι μόνο 

λούπες, Auto-Tuned φωνητικά και ανακυκλωμένα samples. Είναι δεδομένη η 
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έλλειψη φαντασίας σε πολλές σύγχρονες επιτυχίες και κατανοητή η 

απογοήτευση των μουσικόφιλων από τα τωρινά mainstream τραγούδια, αλλά 

υπάρχουν πολλοί εξαιρετικοί νέοι μουσικοί που προσπαθούν να ακουστούν. 

Δυστυχώς η μουσική βιομηχανία έχει χάσει την ικανότητά της να ανακαλύπτει 

και να καλλιεργεί νέα ταλέντα.

Η αδυναμία της βιομηχανίας να ανακαλύψει και να προωθήσει νέους 

καλλιτέχνες είναι εν μέρει δικαιολογημένη. Ο φόβος αγωγής για παραβίαση 

πνευματικών δικαιωμάτων αποτρέπει πολλούς παραγωγούς από την ακρόαση 

καινούργιων demo, αφού μπορεί να κατηγορηθούν για κλοπή της μελωδίας 

τους - ή απλά του ρυθμικού τους σχήματος - ακόμα και πέντε χρόνια αργότερα. 

Οι άνθρωποι που αναλαμβάνουν την ανακάλυψη νέων μουσικών ταλέντων 

αντιμετωπίζουν νομικούς κινδύνους αν πάρουν τη δουλειά τους στα σοβαρά.

Κι αυτό είναι μόνον ένα από τα καταστροφικά αποτελέσματα της υπερβολικής 

εξάρτησης της μουσικής βιομηχανίας από δικηγόρους και δικαστικές 

αποφάσεις, μια σκληρή γραμμή που κάποτε ήλπιζαν ότι θα λύσει όλα τα 

προβλήματά τους, αλλά τώρα κάνει περισσότερο κακό παρά καλό. Στην 

πραγματικότητα, οι άνθρωποι που διευθύνουν τη μουσική βιομηχανία έχουν 

χάσει την εμπιστοσύνη τους στη νέα μουσική. Δεν το παραδέχονται ανοιχτά - ο 

ρόλος τους δεν επιτρέπει μια τόσο στυγνή ομολογία. Κι όμως η βιομηχανία έχει 

χάσει την πίστη της στην λυτρωτική δύναμη της νέας μουσικής. Φυσικά, οι 

άνθρωποι που αποφασίζουν πρέπει να προσποιούνται ότι εξακολουθούν να 

πιστεύουν στο μέλλον της επιχείρησής τους και στο επόμενο ανεπανάληπτο 

ταλέντο. Δεν είναι αλήθεια, οι αριθμοί είναι αμείλικτοι..

Τίποτα δεν είναι πιο αδιάφορο για τα στελέχη αυτά από ένα ριζοσπαστικό νέο 

είδος. Ποιος μπορεί να τους κατηγορήσει; Οι ραδιοφωνικοί σταθμοί παίζουν 

τραγούδια που υπακούν στο κυρίαρχο μοντέλο, που δεν έχει αλλάξει πολύ εδώ 

και δεκαετίες. Οι αλγόριθμοι που επιμελούνται το μεγάλο μέρος της νέας 
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μουσικής είναι ακόμη χειρότεροι: έχουν σχεδιαστεί για να ανακυκλώνουν, 

διασφαλίζοντας ότι προωθούμενα νέα τραγούδια θα είναι σχεδόν 

πανομοιότυπα με τα «αγαπημένα παλιά». Οτιδήποτε σπάει το καλούπι κατά 

κανόνα αποκλείεται, το σύστημα είναι σχεδιασμένο να λειτουργεί μ’ αυτόν τον 

τρόπο.

Ακόμη και μουσικά είδη από την φύση τους καινοτόμα - ροκ ή τζαζ ή χιπ-χοπ - 

αντιμετωπίζονται με την ίδια νοοτροπία. Αγαπάμε την τζαζ, αλλά τα τραγούδια 

που ακούγονται στο ραδιόφωνο είναι σχεδόν ίδια μ’ αυτά που παίζονταν πριν 

από 10 ή 20 χρόνια - όταν δεν είναι τα ίδια. Πολλοί μουσικοί σε όλο τον κόσμο 

ανοίγουν έναν τολμηρό διάλογο ανάμεσα στην τζαζ και άλλα σύγχρονα ή εθνικά 

στυλ - ακόμα και με χορευτική μουσική. Αλλά το αποτέλεσμα είναι επικίνδυνα 

διαφορετικό από την κλασική τζαζ. Η τόλμη με την οποία οραματίζονται το 

μέλλον οι δημιουργοί αυτοί είναι ο λόγος που απορρίπτονται από τους 

ραδιοφωνικούς παραγωγούς. Ένας λαϊκός δίσκος πρέπει να έχει ένα 

συγκεκριμένο άκουσμα για να παίζεται στο ραδιόφωνο ή σε play lists, κι ο ήχος 

που αναζητούν DJs και αλγόριθμοι χρονολογείται από τον προηγούμενο αιώνα. 

Ας μην αναφερθούμε στην βιομηχανία της κλασικής μουσικής, η οποία 

αγωνίζεται να καταπνίξει την δημιουργικότητα της σύγχρονης γενιάς. Ζούμε μια 

πολύ ενδιαφέρουσα εποχή για την κλασική σύνθεση, όμως οι βαθιά 

συντηρητικοί θεσμοί που ελέγχουν το είδος ζουν σε μιαν άλλη.

Το πρόβλημα δεν είναι η έλλειψη καλής νέας μουσικής. Είναι η θεσμική 

αποτυχία να αναδειχθεί και να καλλιεργηθεί.

Το μεγαλύτερο πρόβλημα των μεγάλων μουσικών επιχειρηματικών ομίλων 

είναι η σπατάλη χρόνου και χρήματος στην συντήρηση παλιών επιχειρηματικών 

μοντέλων, αντί για τη δημιουργία νέων. Οι διοικήσεις επιμένουν στην επιλογή 

παλιών επιχειρηματικών μεθόδων ως την πιο σίγουρη τακτική. Ωστόσο η 

σκληρή αλήθεια είναι πως το ασφαλέστερο μονοπάτι είναι και το πιο 
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επικίνδυνο. Μια στρατηγική - επιχειρηματική ή προσωπική - που αποφεύγει 

κάθε κίνδυνο, μπορεί να «βγαίνει» βραχυπρόθεσμα, αλλά μακροπρόθεσμα 

αποτυχαίνει. Αυτό συμβαίνει τώρα στη μουσική βιομηχανία.

Ακόμα κι έτσι, δεν βρισκόμαστε σε κάποια ζοφερή τελική φάση, μάρτυρες του 

επιθανάτιου ρόγχου της νέας μουσικής. Οι άνθρωποι πάντα θα αποζητούν ό,τι 

ακούγεται φρέσκο, γοητευτικό και διαφορετικό. Εάν δεν το προσφέρει μια 

μεγάλη δισκογραφική εταιρεία ή μια λίστα φτιαγμένη από αλγόριθμους, θα το 

βρουν αλλού. Τα τραγούδια μπορούν να γίνουν viral στις μέρες μας χωρίς καν ή 

πριν το αντιληφθεί η βιομηχανία. Με βάση την εμπειρία του παρελθόντος, η 

συγκυρία αυτή δεν οδηγεί την περιθωριοποίηση της νέας μουσικής, αλλά σε 

ριζοσπαστικές τομές που προέρχονται από τα πιο απίθανα μέρη.

Η μουσική βιομηχανία πάντοτε αντιμετώπιζε προκλήσεις και πάντοτε τις 

ξεπερνούσε με επιτυχία. Τα αδιέξοδα παρακάμπτονταν με τον ίδιο τρόπο: τα 

στελέχη των μουσικών εταιρειών το 1955 δεν είχαν ιδέα ότι το rock’n’roll θα 

παρέσυρε τα πάντα στο πέρασμά του. Όταν ο Έλβις ανέδειξε την κουλτούρα - 

ξεκινώντας από τη φτωχότερη πολιτεία της Αμερικής, τον ταπεινό Μισισιπή - 

ξαφνιάστηκαν πιο πολύ από όλους. Συνέβη ξανά την επόμενη δεκαετία, με την 
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άφιξη της Βρετανικής Εισβολής από το ταπεινό Λίβερπουλ (και πάλι, μια πόλη 

της εργατικής τάξης, απαρατήρητη από τη βιομηχανία του θεάματος). Και 

συνέβη ξανά όταν το hip-hop, ένα αληθινό κίνημα βάσης που δεν έδινε δεκάρα 

για το πώς έβλεπαν την αγορά οι κεντρικοί CEO της Sony ή της Universal, 

αναδύθηκε από το Bronx, το Compton και άλλες φτωχογειτονιές.

Θα μπορούσαμε να επεκτείνουμε: οι τροβαδούροι του 11ου αιώνα, η Σαπφώ, 

οι λυρικοί τραγουδιστές της αρχαίας Ελλάδας και οι τεχνίτες ερμηνευτές του 

Μεσαίου Βασιλείου της αρχαίας Αιγύπτου, μεταμόρφωσαν τους πολιτισμούς 

τους με παρόμοιο τρόπο. Οι μουσικές επαναστάσεις έρχονται από κάτω προς τα 

πάνω, όχι αντίστροφα. Οι «τσέοι» είναι οι τελευταίοι που το μαθαίνουν. Η νέα 

μουσική εμφανίζεται πάντα στο πιο απίθανο μέρος και όταν οι μεγάλοι 

παίκτες δεν δίνουν καν σημασία. Θα ξαναγίνει. Τα κέντρα αποφάσεων της 

μουσικής βιομηχανίας έχουν χάσει το δρόμο. Είμαστε τυχεροί που η μουσική 

είναι πολύ δυνατή για να πεθάνει.

Βασισμένο στο άρθρο του Ted Gioia, «Is Old Music Killing New Music?»  στον 

ιστότοπο The Honest Broker

Πηγές

[1] h�ps://bit.ly/34s6TVS

[2] Εξαιρετικά δημοφιλές online video game
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Ο Βασίλης Γκίνος σπούδασε νομικά και μουσική, με την οποία ασχολείται 

επαγγελματικά τα τελευταία 40 χρόνια σε διάφορα "πόστα": μουσικός 

(πλήκτρα), συνθέτης, ενορχηστρωτής, προγραμματιστής, μουσικός διευθυντής, 

ασχολήθηκε με την μουσική και ραδιοφωνική παραγωγή, έχει αρθρογραφήσει 

σε μουσικά έντυπα (όταν υπήρχαν), έχει στούντιο ηχογραφήσεων, μεγάλη 

εμπειρία στην μουσική τεχνολογία και για ένα διάστημα δούλεψε για την 

Roland ως product specialist. Σαν καθηγητής του Ωδείου Τέχνης διδάσκει το 

«Μουσικό Επάγγελμα», έναν σπουδαστικό κύκλο που επικεντρώνεται στην 

μουσική βιομηχανία και τις σύγχρονες προκλήσεις της μουσικής 

σταδιοδρομίας. Την θεματολογία αυτή αναπτύσσει και στο YouTube.
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µε τον Χρήστο Νικολόπουλο 

χοντας, ως δεξιοτέχνης μουσικός και συνθέτης, περισσότερα από 

20.000 τραγούδια στο ενεργητικό του - με 2.000 εξ αυτών να είναι 

δικά του- με μεγάλες δισκογραφικές επιτυχίες και το 

χαρακτηριστικό του ήχο... μάλλον, οι συστάσεις περισσεύουν όταν συζητάς με 

τον μουσικοσυνθέτη Χρήστο Νικολόπουλο.

Θ.Α: Γεννηθήκατε σε μία φτωχή αγροτική οικογένεια. Επηρέασαν τα πρώτα 

παιδικά και εφηβικά σας βιώματα, τη μουσική σας; 

Χ.Ν: Κατ' αρχάς, να σας ευχαριστήσω που μου δώσατε την ευκαιρία στο 

περιοδικό που απευθύνεται στους μουσικούς να πω κάποια πράγματα τα οποία 

βίωσα στην μακριά διαδρομή μου στο τραγούδι. Πράγματι τα πρώτα ακουστικά 

μου βιώματα στην παιδική μου ηλικία με επηρέασαν στην συνέχεια της πορείας 

μου, απόδειξη ότι πριν από καμιά 15 χρόνια περίπου έκανα και ένα δίσκο 

ορχηστρικό παρέα με τα Χάλκινα της Φλώρινας γιατί αυτή ήταν η μουσική της 

πατρίδας μου. Κατάγομαι από ένα χωριό της Μακεδονίας, αυτή ήταν η μουσική 

που ακούγαμε εκεί. Χάλκινα, ζουρνάδες και γενικότερα τα λαϊκά εκείνης της 

εποχής. Έκανα λοιπόν, έτσι και σε ένδειξη της θύμησης αυτής, ένα δίσκο που τον 

ονομάσαμε "Κυκλάμινα του Ολύμπου".

Θ.Α: Πώς είναι για ένα παιδί 16 χρονών να έρχεται από το Καψοχώρι Ημαθίας, 

μόνο του, στην Αθήνα; 

Χ.Ν: Ναι πράγματι είναι πολύ σπάνιο ένα παιδί 16 χρονών που ήμουν τότε εγώ 

να φεύγει από ένα χωριό αγροτικό και να πάει να βρει την τύχη του σε μια 

Έ
Συνέντευξη:

Θαλασσιά

Αντωνοπούλου
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άγνωστη πόλη. Αυτό ακριβώς έκανα εγώ και ήταν πρωτόγνωρο πραγματικά. 

Ευτυχώς που ο χαρακτήρας μου ήταν πολύ δυνατός και έμεινα ακέραιος από 

τότε μέχρι τώρα.

Θ.Α: Υπάρχουν στιγμές και αποφάσεις σε όλη αυτή τη μουσική σας πορεία 

που ήταν καθοριστικές;

Χ.Ν: Φυσικά υπήρξαν περιπτώσεις που ήταν καθοριστικές για την πορεία μου,  

πολλές κιόλας όχι μία. Τα πρώτα χρόνια ήταν βασανιστικά και χρόνια με πείνα 

πραγματική. Σιγά-σιγά όμως συνέβησαν κάποια πράγματα, όπως είπατε και 

εσείς καθοριστικά, που άλλαξαν την πορεία μου. Το πρώτο ήταν ότι όταν 

πρωτόπαιξα μπουζούκι σε κέντρο εδώ στην Αθήνα έπαιξα με έναν ρεμπέτη που 

τον έλεγαν Γιάννη Κυριαζή. Ένα σπουδαίο μουσικό και τραγουδιστή. Έχει 

τραγουδήσει και ένα τραγούδι ωραίο που λεγόταν "Τι όμορφη που είσαι όταν 

κλαις". Μαζί με αυτόν και το συγκρότημά του τότε, έμαθα τα τραγούδια της 

Αθήνας, γιατί στην επαρχία ακούγαμε διαφορετικά τραγούδια. Αυτή η 

συνάντηση λοιπόν καθόρισε την μετέπειτα πορεία μου. Και πολλές άλλες 

συναντήσεις κι συνεργασίες αργότερα βέβαια.

Θ.Α: Μέσα σε ένα μεγάλο χρονικό διάστημα που η ζωντανή μουσική 

«ανοιγοκλείνει» σαν διακόπτης, σας συναντάμε για πέμπτη χρονιά στο 

«Περιβόλι του Ουρανού» μαζί με την Πίτσα Παπαδοπούλου, το Στέλιο 

Διονυσίου και φέτος την Ελεάνα Παπαϊωάννου. Μαζί σας βρίσκονται και 

νεότεροι τραγουδιστές, όπως η Πολυξένη Καράκογλου και ο Γιάννης Κασέρης. 

Είναι δύσκολο να κρατιούνται σταθερές συνεργασίες μέσα σε ένα περιβάλλον 

που συνεχώς αλλάζει; Τι απαιτείται γι’ αυτό; 

Χ.Ν: Ναι πράγματι στο χώρο μας στο χώρο της μουσικής και κυρίως στα Live δεν 

υπάρχουν σταθερές συνεργασίες. Πολλές φορές δεν υπάρχει καλή χημεία 

ανάμεσα στους καλλιτέχνες, με αποτέλεσμα να χαλάει το κλίμα. Εγώ όμως δεν 

είμαι αυτής της κατηγορίας άνθρωπος. Με τους περισσότερους δεν είχα 
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προβλήματα και έτσι και με τα παιδιά αυτά την κυρία Πίτσα, το Στέλιο και τους 

άλλους που είμαστε παρέα, για πέμπτη χρόνια τώρα, τα πάμε εξαιρετικά. 

Εξάλλου τα χρόνια είναι δύσκολα για όλους μας και ο καθένας αν χρειαστεί 

κάνει την υποχώρηση του. Ωστόσο είμαστε πάρα πολύ καλά εκεί στο «Περιβόλι 

του Ουρανού». Παρόλες τις δυσκολίες και όπως είπατε του κλειδώματος της 

μουσικής, εμείς συνεχίζουμε και δόξα τω Θεό πάμε υπέροχα.

Θ.Α: Ταυτόχρονα, έχετε και φαινομενικά «απρόοπτες» συνεργασίες, όπως 

αποδείξατε με το δίσκο σας «Τα Απρόοπτα». Μιλήστε μας λίγο παραπάνω για 

αυτό το εγχείρημα.

Χ.Ν: Ναι όλο αυτό το χρόνο του lockdown που είμαστε κλεισμένοι μέσα εγώ δεν 

κάθισα άπρακτος. Μαζί με έναν αγαπημένο μου φίλο και στιχουργό τον Νίκο 

Αναγνωστάκη σκεφτήκαμε να κάνουμε ένα δίσκο με τραγουδιστές της νεότερης 

γενιάς και επειδή ήταν κάτι σαν απρόοπτο το να συμβεί κάτι τέτοιο στο 
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διάστημα του εγκλεισμού, ονομάσαμε τη δουλειά αυτή "τα απρόοπτα". Ήταν 

μία πολύ ευχάριστη συγκυρία και εμπειρία να συνεργαστώ με όλους αυτούς 

τους νέους τραγουδιστές που συμπεριλαμβάνονται στο CD αυτό. Είναι μία 

ολοκληρωμένη δουλειά. Την ονομάσαμε και πρώτο κύκλο, σκεπτόμενοι ότι θα 

το επαναλάβουμε. Σε λίγες μέρες θα βγει και σε βινύλιο, σπάνιο κι αυτό στις 

μέρες μας αλλά εμείς το τολμήσαμε.

Θ.Α: Νιώθετε πως οι εξελίξεις αυτών των χρόνων (η κρίση, η πανδημία, ο 

πόλεμος) έχουν επηρεάσει τη διάθεση του κόσμου που έρχεται να 

διασκεδάσει;

Χ.Ν: Ναι από την αρχή της επαναλειτουργίας μας υπήρξε μία εγκράτεια από τον 

κόσμο και στον τρόπο της διασκέδασης και στον τρόπο της κατανάλωσης. 

Σιγά-σιγά όμως επανήλθαμε, στο δικό μας χώρο. Τώρα είναι και ο πόλεμος στην 

Ουκρανία που δεν ξέρω τι θα συμβεί από δω και πέρα, είναι και η ακρίβεια που 

μας μαστίζει δεν μπορεί να προβλέψει κάνεις τίποτα πλέον. Ο κλάδος της 

μουσικής ζει μες στην αβεβαιότητα.

Θ.Α: Και τη δική σας διάθεση; Η περιρρέουσα ατμόσφαιρα έχει αντίκτυπο σε 

εσάς και στη δημιουργικότητά σας;

Χ.Ν: Κοιτάξτε εμείς την κρίση αυτή δεν τι νιώθουμε τώρα. Η κρίση σε μας, στο 

χώρο της μουσικής και ειδικότερα στο χώρο των δημιουργών των σύνθετών και 

στιχουργών αρχίσαμε να τη βιώνουμε από το 2002. Εμείς οι παλαιότεροι 

μουσικοί συνθέτες προλάβαμε και ζήσαμε τη «χρυσή περίοδο» στους χώρους 

μας. Στη δισκογραφία αλλά και στους χώρους των κέντρων διασκέδασης. 

Δουλεύαμε έξι μέρες την εβδομάδα και πολλές φορές και εφτά. Στη 

δισκογραφία είχαμε χιλιάδες πωλήσεις στους δίσκους και στα CD που βγάζαμε. 

Από το 2002 και μετά όμως άρχισε η μεγάλη πτώση για μας. Τα εξαήμερα 

άρχισαν να γίνονται τριήμερα. Πολύ γρήγορα διήμερα κ.λπ. και τώρα, αυτό τον 

καιρό, οι περισσότεροι εργάζονται για μία μέρα. Δισκογραφία δεν υπάρχει πια 

και τα πνευματικά δικαιώματα για τους δημιουργούς είναι ελάχιστα. Έτσι 
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“50 χρόνια Χρήστος Νικολόπουλος”, στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών το 2015.
(πηγή: h�ps://www.georgedalaras.com/ )

Μουσική & Μουσικοί

λοιπόν βιώνουμε όπως σας είπα την κρίση πολλά χρόνια πριν αλλά τα δύο 

τελευταία χρόνια, για πάρα πολλούς είναι βασανιστικά.

Θ.Α: Ο κλάδος των μουσικών έχει πληγεί δραματικά ειδικά αυτά τα τελευταία 

χρόνια. Νιώθετε πως έχει μεγαλώσει η αλληλεγγύη ανάμεσα στους 

συναδέλφους; Απ’ όσο γνωρίζω, βοηθήσατε κι εσείς έμπρακτα συναδέλφους 

σας που έχουν μεγάλη ανάγκη…

Χ.Ν: Σας εξήγησα και πιο πάνω, πράγματι τα τελευταία χρόνια είναι 

βασανιστικά, έχω μάθει πως πολλοί μουσικοί άλλαξαν ακόμα και επάγγελμα για 

να μπορέσουν να επιβιώσουν, προσωπικά επειδή είμαι σε μία καλύτερη 

κατάσταση από τους πολύ αδύναμους πραγματικά ότι μπορώ κάνω και όσο 

μπορώ βοηθάω και τους συναδέλφους μουσικούς.

Θ.Α: Ασχολείστε ενεργά με το χώρο των πνευματικών και συγγενικών 

δικαιωμάτων. Πώς βλέπετε την κατάσταση που διαμορφώνεται σε σχέση με 

αυτά;

Χ.Ν: Στο χώρο των πνευματικών δικαιωμάτων είναι δραματικά τα πράγματα. 

32



ΣΥΖΗΤΩΝΤΑΣ

Όπως θα γνωρίζετε μετά την τη μεγάλη απάτη της ΑΕΠΙ παλεύουμε να 

μαζέψουμε τα κομμάτια μας. Έχουμε γίνει άνω κάτω. Υπάρχουν αυτή τη στιγμή 

δύο οργανισμοί. Ο ένας είναι αυτός που δημιούργησε η πλειοψηφία των 

Ελλήνων δημιουργών και μετά από ομόφωνη απόφαση της γενικής  συνέλευσης 

της πλειοψηφίας των Ελλήνων δημιουργών κάναμε επιτέλους τον δικό μας 

οργανισμό την ΕΔΕΜ. Υπάρχει όμως και ένας άλλος οργανισμός λέγεται 

αυτοδιαχείριση. Δυστυχώς παρόλη την καλή μας διάθεση και τις συνεχείς μας 

εκκλήσεις να γίνουμε ένας οργανισμός, γιατί έτσι πρέπει, μέχρι τώρα ο 

δεύτερος μας έκανε τη ζωή πατίνι που λένε λαϊκά. Χωρίς καμία ενόχληση από 

εμάς με πολύ αλαζονικό και παράλογο τρόπο μας έτρεχαν συνεχώς σε 

δικαστήρια. Στο χώρο μας δεν υπάρχει χειρότερο πράγμα από το να υπάρχουν 2 

οργανισμοί. Πρέπει να υπάρχει ένας οργανισμός. Δυστυχώς όμως αυτή η ένωση 

που επιθυμεί κυρίως η Εδέμ εμποδίζεται από διάφορα συμφέροντα και δεν 

πραγματοποιείται. Τώρα τον τελευταίο καιρό μαθαίνουμε ότι κάτι πάει να γίνει. 

Προσωπικά θα το ευχόμουν μέσα από την ψυχή μου και περισσότερο για 

αυτούς που έρχονται όχι για μας τους παλαιότερους, για τους νεότερους 

δηλαδή. Να βρουν ένα οργανισμό που θα ανήκει στους ίδιους.

Θ.Α: Σας βλέπουμε και στην συμπαρουσίαση της εκπομπής “Η αυλή των 

χρωμάτων”. Πώς σας φαίνεται αυτός ο ρόλος;

Χ.Ν: Θα σας πω, μου έγινε μία πρόταση εντελώς ξαφνικά το σκέφτηκα αρκετά 

και αποφάσισα να συμμετέχω σε αυτή την εκπομπή που λέγεται «Η Αυλή των 

Χρωμάτων» και σαν συν παρουσιαστής και σαν υπεύθυνος στο μουσικό κομμάτι 

της εκπομπής. Το αποφάσισα αυτό γιατί όπως ξέρετε είμαι στα μουσικά 

δρώμενα πάνω από 50 χρόνια και γνωρίζω πρόσωπα και πράγματα. Έχω παίξει 

μπουζούκι στα τραγούδια όλων των μεγάλων δημιουργών. Γνωρίζω ιστορίες, 

έχω ζήσει μία ολόκληρη περίοδο της χρυσής εποχής του ελληνικού τραγουδιού, 

οπότε έχω πολλές ιστορίες να πω και θέματα να επιμεληθώ. 

Θ.Α: Πάντοτε σας ενδιέφερε ο ιδιαίτερος στίχος, μελοποιώντας από 

Μουσική & Μουσικοί
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Αντώνης Ανδρικάκης, Χρήστος Νικολόπουλος, Μάνος Ελευθερίου, Γιώργος Νταλάρας
(προσωπικό αρχείο Γιώργου Νταλάρα h�ps://www.georgedalaras.com/ )

Μουσική & Μουσικοί

Μ.Ρασούλη, Μ. Ελευθερίου μέχρι και Καβάφη… Τι είναι αυτό που σας 

ενδιαφέρει και σας εμπνέει στη στιχουργική;

Χ.Ν: Ναι πάντοτε έδινα μεγάλη σημασία στο στίχο. Νομίζω πως ένας 

δημιουργός ένα παράλληλο χάρισμα που θα πρέπει να έχει είναι αυτό της 

επιλογής των στίχων. Προφανώς αυτό το είχα εγώ και διάλεγα πάντα 

ιδιαίτερους στίχους. Είχα μία διαίσθηση πάντα για το αν μπορούν να αντέχουν 

στο χρόνο και αυτό το έβλεπα να πραγματοποιείται. Είχα την χαρά να 

συνεργαστώ με τους καλύτερους στιχουργούς όπως και εσείς λέτε, 

προσπαθώντας να δημιουργήσω τραγούδια με κάποιες μουσικές αντιθέσεις σε 

σχέση με τους στίχους. Παραδείγματος χάρη στους περίεργους στίχους του 

Ρασούλη που είχαν πολύ βαθύ περιεχόμενο και μία ιδιαιτερότητα στις 

συλλαβές εγώ προσπαθούσα να βάλω μία λαϊκή μουσική για να μπορεί σαν 

τραγούδι να περάσει στον απλό ακροατή και στο λαϊκό άνθρωπο. Αυτό το έκανα 

πολλές φορές με πολύ θετικά αποτελέσματα.
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Θ.Α: Πολλά τραγούδια σας μιλούν για τη μετανάστευση, τη φτώχια κλπ. 

Πιστεύετε ότι το λαϊκό τραγούδι έχασε με τα χρόνια αυτό του το περιεχόμενο; 

Χ.Ν: Δυστυχώς δεν έγραψα σχεδόν καθόλου τραγούδια για την ξενιτιά.Μόνο 

ένα του Ρασούλη που κάνει μία αναφορά που λέει "με το βήμα του διαβάτη και 

με την υπομονή ως την ξενιτιά να φτάσει και στου πρόσφυγα το αυτί". Έγραψα 

όμως τραγούδια νοσταλγικά κοινωνικά ερωτικά, ζηλεύω όμως αυτούς που 

πρόλαβαν και έγραψαν τραγούδια για την ξενιτιά. Για τον απλό λαό δηλαδή τα 

οποία είχαν και μεγάλη απήχηση τότε.

Θ.Α: Ο Γ. Ζαμπέτας - ο οποίος σας είχε αποκαλέσει μάλιστα και “γιό” του - είχε 

πει για τις «Νταλίκες» ότι «αν είχε ερωτικό στίχο θα ήταν 2 φορές επιτυχία!». 

Τελικά για να γίνει κάτι «σουξέ» σήμερα πρέπει να μιλάει μόνο για τον έρωτα; 

Χ.Ν: Όχι δεν είναι κανόνας ότι για να γίνει επιτυχία ένα τραγούδι πρέπει να έχει 

ερωτικό στίχο. Δεν συμφωνώ. Κυρίως με ρυθμό ζεϊμπέκικου έχουμε πάρα 

πολλά τραγούδια με κοινωνικό στίχο που είναι και βαριά ζεϊμπέκικα, όπως «οι 

νταλίκες» το δικό μου, όπως «η Ρόζα» και «η πιρόγα» του Μικρούτσικου και 

πάρα πολλά άλλα.

Θ.Α: Η εισαγωγή στα τραγούδια σας θα μπορούσε να είναι κι ένα άλλο 

τραγούδι, καθώς πχ δεν επαναλαμβάνεται το ρεφρέν. Πώς δημιουργήσατε 

αυτό το προσωπικό ύφος;

Χ.Ν: Κοιτάξτε μην ξεχνάτε ότι είμαι δεξιοτέχνης του μπουζουκιού και μάλιστα 

χαριτολογώντας πολλές φορές σε φίλους λέω ότι εγώ μπορεί καλά τραγούδια 

να μη γράφω αλλά παίζω καλό μπουζούκι. Κατέχω λοιπόν πολύ καλά αυτό το 

όργανο και τους λαϊκούς δρόμους και κατόπιν αυτού δεν μου πάει τις 

περισσότερες φορές στα τραγούδια μου να επαναλαμβάνω για εισαγωγή το 

ρεφρέν. Προτιμώ η εισαγωγή να είναι ένα αυτόνομο μουσικό μέρος από το 

κουπλέ και από το ρεφρέν. Δεν σημαίνει αυτό ότι είναι και κανόνας. Πολλοί 

άλλοι το κάνουν και είναι και πολύ όμορφο καμιά φορά. Εγώ το κάνω αυτό γιατί 

μου αρέσει και έτσι αναδεικνύω τις μουσικές μου ικανότητες.
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Θ.Α: Αυτό ισχύει και για μελοποιήσεις άλλων συνθετών που έχετε παίξει ως 

μουσικός, πχ η χαρακτηριστική εισαγωγή στο “Μη μου θυμώνεις μάτια μου” 

του Στ. Κουγιουμτζή. Πόσο μπορεί ένας μουσικός να συμβάλλει στην τελική 

σύνθεση ενός κομματιού; Είναι “ανοιχτοί” όλοι οι συνθέτες σε κάτι τέτοιο; 

Εσείς;

Χ.Ν: Παλιότερα οι μπουζουξήδες, εμείς που παίζαμε στα στούντιο, συμβάλλαμε 

αρκετά στην τελειοποίηση ενός τραγουδιού. Σε κάποιους δημιουργούς που μας 

το ζητούσαν φυσικά. Οι περισσότεροι όμως δημιουργοί σύνθετες έχουν άρτια 

τα τραγούδια τους και αυτό που έχουν μελοποιήσει και αυτό που έχουν σκεφτεί 

σαν δομή. Αυτό θέλουν να παίξουν οι μουσικοί στης ηχογραφήσεις.

Θ.Α: Από που προέρχεται και τι απαιτεί, αυτό που λέμε «ψυχή» στο παίξιμο;

Χ.Ν: Καλή ερώτηση αυτή. Κοιτάξτε υπάρχουν πολλοί δεξιοτέχνες του 

μπουζουκιού με φοβέρες ικανότητες δεξιοτεχνικές, είναι όμως λίγοι αυτοί που 

παίζουν με ψυχή όπως λέτε και εσείς. Για να το κάνει αυτό ένας δεξιοτέχνης του 

μπουζουκιού νομίζω ότι πρέπει να είναι και δημιουργός, συνθέτης, να μπαίνει 

μέσα στο νόημα του τραγουδιού, του στίχου και να βάζει παίζοντας και την 

ψυχή του. Όταν παίζει ένας δεξιοτέχνης του μπουζουκιού ένα θέμα δεν πρέπει 

ΣΥΖΗΤΩΝΤΑΣ

Χρήστος Νικολόπουλος, Στράτος Διονυσίου, Λευτέρης Παπαδόπουλος μετά την ηχογράφηση του 
«Σαλονικιού» / Αρχείο Χρήστου Νικολόπουλου.

Μουσική & Μουσικοί
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να έχει στοιχεία επίδειξης μόνο, πρέπει να έχει ψυχή, γιατί αυτό το στοιχείο 

δίνει τη δυνατότητα σε ένα τραγούδι να μεταδοθεί στους άλλους και όχι η 

ταχύτητα και η επίδειξη. Αυτή είναι η δική μου εξήγηση.

Θ.Α: Ποια είναι τα σχέδιά σας για το άμεσο μέλλον;

Χ.Ν: Προσπαθώ ακόμα να υπάρχω γιατί πιστεύω ότι όταν κάποιος απέχει 

έρχεται και ο μαρασμός. Ότι μπορώ και ότι πρέπει να κάνω θα το κάνω στα 

μέτρα φυσικά της ηλικίας μου. Δοξάζω το Θεό γιατί όταν ξεκινούσα δεν ήξερα 

καν που θα φτάσω και εδώ που έφτασα για μένα είναι ένα θαύμα για το οποίο 

χαίρομαι.

ΣΥΖΗΤΩΝΤΑΣΜουσική & Μουσικοί
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ΤΑ ΠΕΡΙ
ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ

ΕΝΤΕΧΝΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ!

“Έργο για cello στην εποχή του Covid 19” του Θανάση Δρίτσα. (2021)



ώς είδατε όλον αυτόν τον καιρό τους συνανθρώπους μας 

ασθενείς στη νοσηλεία τους και ποιά τα προβλήματά τους κατά 

την άποψή σας; 

Σε αρκετούς συνανθρώπους μας ο φόβος της μετάδοσης και της νόσησης 

πυροδότησε μια εξαιρετικά αρνητική ψυχολογία η οποία έφτασε στα όρια του 

πανικού και της ψύχωσης. Πιθανά αρκετά προβλήματα στον ψυχισμό αρκετών 

συνανθρώπων μας προϋπήρχαν και η πανδημία Covid απλά τα έφερε στην 

επιφάνεια. 

Οι νοσηλευόμενοι στις ΜΕΘ βίωσαν μοναξιά, έντονο άγχος, πανικό και φοβία 

θανάτου, απουσία επικοινωνίας με τα αγαπημένα πρόσωπα, δυσκολία 

αναπνοής, έλλειψη οξυγόνου, δύσπνοια, συνέθεσαν την κόλαση της εμπειρίας 

Covid την οποία έζησαν φίλοι, γνωστοί, συνάδελφοι και δικοί μας άνθρωποι.  

Αρκετές μαρτυρίες νοσούντων εντός ή εκτός ΜΕΘ ομολογούν μεγάλη έλλειψη 

προσωπικού στο δημόσιο σύστημα υγείας. Το πρόβλημα δεν ήταν η ιατρική 

φροντίδα ή η εφαρμογή της ιατρικής αγωγής. Υπήρξε κυρίως μια γενικευμένη 

αδυναμία παροχής φροντίδας σε στοιχειώδη ζητήματα, όπως η καθαριότητα, η 

αλλαγή ρούχων, η μετάβαση στην τουαλέτα για βασικές ανάγκες. Πάρα πολλοί 

ασθενείς παρέμειναν άπλυτοι, ακάθαρτοι και απελπισμένοι για μεγάλα χρονικά 

διαστήματα. Υπήρξε επίσης απουσία οργανωμένης ψυχολογικής υποστήριξης 

των πασχόντων κατά τη νοσηλεία τους σε κέντρα αναφοράς Covid 19. Είναι 

βέβαιο, ότι ο φόβος της εύκολης μετάδοσης κατέστησε ακόμη πιο δυσχερή την 

υποστήριξη των πασχόντων κατά την περίοδο της πανδημίας. 

ΝΕΜΜουσική & Μουσικοί

Συνέντευξη του συνθέτη-καρδιολόγου Θανάση ∆ρίτσα[1] 

στον Μαέστρο ∆ρα Χρήστο Ηλ. Κολοβό (Ιούλιος 2021)

Β’ µέρος (συνέχεια) 

Γράφει ο

μαέστρος

Δρ Χρήστος

Ηλ. Κολοβός

Π
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Δυστυχώς ουδεμία δομή πρωτοβάθμιας υγείας προϋπήρχε, έτσι ώστε να 

ενεργοποιηθεί στην αντιμετώπιση της πανδημίας με αποτέλεσμα το βάρος της 

περίθαλψης να μεταφερθεί απόλυτα στο νοσοκομείο. Η αντιμετώπιση της 

νόσου στη χώρα μας βασίστηκε, δυστυχώς, απόλυτα στο δίπολο 

νοσοκομείο-σπίτι. 

Τα αλλεπάλληλα lockdown και όλα τα μέτρα εγκλεισμού που μάς 

επιβλήθηκαν, πώς τα εξηγείτε;

Καταστροφική υπήρξε σίγουρα η επίδραση των περιοριστικών μέτρων, του 

κλεισίματος των σχολείων και της καραντίνας στην ψυχολογία των παιδιών και 

των οικογενειών. Τις επιπτώσεις (σοβαρού ψυχικού τραύματος) στην ψυχική 

υγεία παιδιών-οικογένειας θα τις δούμε σίγουρα να κορυφώνονται μέσα στην 

επόμενη δεκαετία. Δυστυχώς ακόμη δεν έχουμε δει τίποτα, αφού στις ψυχικές 

επιπτώσεις της κοινωνικής απομόνωσης θα προστεθούν μελλοντικά οι 

επιπτώσεις της οικονομικής καταστροφής των μικρομεσαίων κοινωνικών 

στρωμάτων. Η πανδημία Covid αναμφίβολα επιδείνωσε (σε πολλαπλάσιο 

βαθμό) τις ήδη υπάρχουσες κοινωνικές-οικονομικές ανισότητες. Μετά τα 

μνημόνια, για την χώρα μας, η Covid ήταν «το κερασάκι στην τούρτα» της 

απόλυτης καταστροφής της μεσαίας τάξης. 

Πολλοί από τους συνανθρώπους μας έχασαν τους αγαπημένους τους 

παππούδες, πατεράδες, αδέλφια, φίλους, αλλά λόγω των επιβεβλημένων 

μέτρων περί κηδειών και ταφής νεκρών Covid δεν μπόρεσαν ούτε να τους 

αποχαιρετίσουν. Τους σφράγισαν όλους μέσα στα φέρετρα, σε ειδικές σακούλες 

σελοφάν, απαγορεύτηκαν οι αποχαιρετισμοί. Στη χώρα μας, σε αντίθεση, όπως 

φαίνεται με τις οδηγίες του αμερικανικού CDC και του ευρωπαϊκού ECDC, οι 

νεκροί Covid απομονώθηκαν και αντιμετωπίστηκαν ως να έπασχαν από νόσο 

Ebola. Δεν γνωρίζω αν σε άλλες χώρες υπήρξε παρόμοια αντιμετώπιση των 

νεκρών.   Κάποια στιγμή νομίζω, ότι θα πρέπει, να διερευνήσουν όλες τις 

νομικές πτυχές του ζητήματος αυτού όσοι δεν κατάφεραν να δώσουν τον «ιερό» 
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ύστατο ασπασμό στους αγαπημένους τους που είχαν αυτό το τραγικό τέλος.  

Άλλωστε το μίγμα πολιτικής και επιστήμης κατά την περίοδο της πανδημίας 

υπήρξε λίαν εκρηκτικό. Σε αρκετές περιπτώσεις η κοινή λογική προσέκρουε σε 

τοίχο όσον αφορά στις αποφάσεις για λήψη διαφόρων μέτρων αντιμετώπισης 

της πανδημίας. Ποιός αποφασίζει άραγε τελικά, η πολιτική ή η επιστήμη; 

Προτείνει η λογική της επιστήμης και αποφασίζει η μη επιστημονική λογική της 

πολιτικής; Αυτά βέβαια τα σκοτεινά ζητήματα θα απαιτήσουν μεγάλο διάστημα 

(ίσως και χρόνια), έτσι ώστε να αντιληφθούμε τί ακριβώς συνέβη τον τελευταίο 

χρόνο στη σχέση επιστήμης και πολιτικής. 

Πανδημία, κοινωνία και ανθρώπινα δικαιώματα. Ποιά είναι η γνώμη σας και 

με τις δύο ιδιότητές σας; Του νοσοκομειακού γιατρού και του καλλιτέχνη.

Επειδή, πιθανά, η Κίνα θα γίνει ο μελλοντικός παγκόσμιος ηγεμόνας, οι 

πρακτικές του κράτους της απέναντι στον πληθυσμό αποκαλύπτουν και τον 

τύπο της κοινωνίας που κάθε μελλοντική εξουσία επιθυμεί να οικοδομήσει. Οι 

μορφές ελέγχου που εφαρμόζει η Κίνα αποδεικνύονται στην πράξη εξαιρετικά 

αποδοτικά μοντέλα δράσης για τις κυρίαρχες τάξεις ολόκληρου του πλανήτη, 

προκειμένου να καταστείλουν αντίθετες απόψεις, διαμαρτυρίες, επαναστάσεις 

και ανθρώπινα δικαιώματα. Ιδιαίτερα στην οικονομικά  παρακμάζουσα 

(δημοκρατική) Ευρώπη τα κινέζικα απολυταρχικά μοντέλα καταστολής 

θεωρητικά θα αποβούν στο μέλλον χρήσιμα εργαλεία αποστέρησης 

δικαιωμάτων και εργασιακών κεκτημένων. 

Η απομόνωση αποτελεί αποτελεσματικό μέτρο δράσης σε περιπτώσεις 

μεταδιδόμενων νοσημάτων. Αποτελεί ένα ακραίο αναγκαστικό μέτρο ιδιαίτερα 

όταν δεν γνωρίζουμε καλά τους τρόπους και την ταχύτητα μετάδοσης μιας 

λοίμωξης (σε νέους ιούς, όπως ο Covid-19). Είναι βέβαιο όμως, ότι αυτό το μότο 

της κοινωνικής απομόνωσης (socialdistancing) θα μείνει ακόμη και μετά το 

τέλος της πανδημίας Covid-19 ως υποτιθέμενος εγγυητής ασφάλειας της 

δημόσιας υγείας επί παντός επιστητού. Είναι επίσης βέβαιο, ότι η πανδημία του 
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κορωνοϊού, θα τελειώσει αργά ή γρήγορα και τότε οι περισσότεροι από μας 

μάλλον θα έχουμε παραμείνει ζωντανοί, όσον αφορά στον Covid-19 ως αιτία 

θανάτου. Όλα όμως τα προληπτικά, απαγορευτικά και επείγοντα μέτρα  θα 

παραμείνουν σίγουρα μαζί μας προκειμένου να διατηρηθεί μια εικονική 

αίσθηση ασφαλείας η οποία θα μας καθιστά, άπαντες, όντα υπό χρόνιο 

περιορισμό και καταστολή. Θα είμαστε πλέον τόσο ζωντανοί όσο (απλά) 

ζωντανοί είναι οι πρωτόγονης δομής στοιχειώδεις βιολογικοί οργανισμοί βλ. οι 

αμοιβάδες. Θα έχουμε τότε απολέσει την ιδιότητα του ανθρώπου και το 

χαρακτηριστικό της ανθρωπιάς. 

Μεγάλο τεστ ανθρωπιάς είναι τελικά οι πανδημίες, ιδιαίτερα στην εποχή των 

social media που οι πανδημίες του φόβου διαδίδονται πολύ πιο γρήγορα από 

τους ιούς ή τα μικρόβια. Βλέπω ήδη γύρω μας μεγάλο κανιβαλισμό, μια 
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κοινωνία έτοιμη να σκοτώσει, να εκκαθαρίσει, να διώξει, να απομονώσει, να 

αρπάξει κομμάτι για τον εαυτό της, να αφανίσει τα μολυσμένα μιάσματα. Ο 

Εαυτός πάνω από όλα, η αποθέωση του αδηφάγου ατομικισμού. Μια τέτοια 

κοινωνία ανθρωποφαγίας καθίσταται αυτόματα μια ελεγχόμενη κοινωνία 

δούλων. Μόνη της έχει αναθέσει στην κάθε εξουσία την καθοδήγηση και 

διαχείριση της τύχης.

Εκτός από τη μουσική, ασχολείστε και με τη λογοτεχνία και τη ζωγραφική, 

θέτοντας έτσι την τέχνη στο επίκεντρο της ζωής σας, παρότι καρδιολόγος, 

κατά κύριο λόγο. Πώς διαπιστώνετε, ότι λειτουργεί η τέχνη στη δική σας ζωή, 

ακόμα και σε βιολογικό, αν θέλετε, επίπεδο; Ποιά είναι η βαρύτητα που της 

αποδίδετε στην καθημερινότητά σας;

Τα δύο στοιχεία της ζωής μου, καλλιτεχνικό και επιστημονικό, τα θεωρώ 

ισοδύναμα. Ευτυχώς που βιοπορίζομαι αξιοπρεπώς, κυρίως από την άσκηση 

του ιατρικού λειτουργήματος, διότι ο βιοπορισμός μέσω της μουσικής 

δημιουργίας (για το είδος της μουσικής που συνθέτω) θα ήταν πολύ δύσκολο 

έργο στην Ελλάδα. Η καλλιτεχνική δημιουργία στη ζωή μου υπήρξε διαχρονικά 

το αντίδοτο του θανατικού και του αισθήματος απώλειας που βιώνω κατά την 

άσκηση μιας μάχιμης ιατρικής ειδικότητας που είναι η καρδιολογία. 

Η τέχνη συνδέει τον άνθρωπο με το ουράνιο κομμάτι του, ενώ η βιοτική 

μέριμνα τον τραβάει, όπως η βαρύτητα —όλο και περισσότερο στη γή. Η τέχνη 

κρατάει το δικό μου παράθυρο ανοιχτό στο όνειρο, γιατί ο άνθρωπος που θα 

σταματήσει να ονειρεύεται δυστυχώς χάνει σύντομα και την υγεία του. Αυτό 

που μου δίνει η τέχνη είναι την δυνατότητα να δραπετεύω μέσα από το 

παράθυρο του ονείρου, να το σκάω και να ξανάρχομαι αναβαπτισμένος. Συχνά 

αποζητά η ψυχή μου τη γαλήνη μέσω τέχνης. 

Το τελευταίο σας βιβλίο, είναι Η μουσική ως φάρμακο. Πείτε μας λίγα λόγια 

για αυτό. Σε ποιούς απευθύνεται;
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Σήμερα με τη βοήθεια σύγχρονων απεικονιστικών τεχνικών  μελετάται η 

επίδραση των μουσικών ήχων στον ανθρώπινο εγκέφαλο και η νευροβιολογική 

βάση του μουσικού συναισθήματος. Ακόμη αρκετοί ερευνητές μελετούν την 

επίδραση της μουσικής σε θεμελιώδεις βιοχημικούς μηχανισμούς που 

σχετίζονται με το ψυχοσωματικό stress και τη λειτουργία του ανοσοβιολογικού 

μας συστήματος. Στην πλειοψηφία τους οι μελέτες αυτές αποδεικνύουν, ότι η 

μουσική παρέμβαση είτε ως ακρόαση επιλεγμένης μουσικής είτε ως βιωματική 

μουσικοθεραπεία μπορεί να μειώνει το stress και το αίσθημα του πόνου και 

επίσης να υποκαθιστά αναλγητικά ή αναισθητικά φάρμακα. Στο βιβλίο έχουν 

συγκεντρωθεί κείμενα τα οποία βασίζονται σε διαλέξεις και επιστημονικές 

δημοσιεύσεις μου πάνω στο αντικείμενο της μουσικής θεραπείας κατά την 

περίοδο 1997-2018. 

Μιλήστε μας για την ζωγραφική και τα σκίτσα σας, της περιόδου της 

πανδημίας (Ζωγραφική του HomoNovusEpidemicus)

Άρχισα να ζωγραφίζω συστηματικά από το 1983. Με είχε επηρεάσει τότε μια 

παρέα σπουδαστών της Σχολής Καλών Τεχνών οι οποίοι στη συνέχεια έγιναν, οι 

περισσότεροι, γνωστοί σήμερα ζωγράφοι, εκείνος μάλιστα ο οποίος άσκησε την 

μεγαλύτερη επίδραση ήταν ο φίλος Τάσος Μανζαβίνος. Με τράβηξε ιδιαίτερα 

το παραμυθένιο, το συμβολικό, το ονειρικό στοιχείο, κυρίως το χρώμα στη 

ζωγραφική. Δεν με τράβηξε ποτέ η ρεαλιστική απεικόνιση της πραγματικότητας. 

Οι αγαπημένοι μου ζωγράφοι έγιναν οι JoanMiro,PaulKlee, MarcChagall, 

Εγγονόπουλος, Τσαρούχης, Μαντζαβίνος. Ζωγράφιζα συνήθως μικρά έργα με 

μεγάλη ταχύτητα και με υλικό χρωματιστά μολύβια, ακουαρέλες, ακρυλικά, 

στυλό μπικ δύο χρωμάτων σε μικρές επιφάνειες. Για αρκετά χρόνια είχα μια 

τεράστια παραγωγή μικρών έργων. Η ζωγραφική έγινε για εμένα ένα 

ψυχοθεραπευτικό δημιουργικό εργαλείο σε αγχωτικές και έντονες περιόδους. 

Ένας σοφός ηλικιωμένος δάσκαλος εκείνη την εποχή που με παρακολούθησε, 

αποκάλεσε το ζωγραφικό μου έργο τότε, «επείγουσα τέχνη», διότι διέβλεψε την 

ανάγκη μου για αυτοθεραπεία μέσω τέχνης. 
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Μετά το 1997 σταμάτησα να ζωγραφίζω συστηματικά με εξαίρεση μια σειρά 

σατιρικών σκίτσων. Το 2007 ζωγράφισα τις βινιέτες της εικονογράφησης του 

βιβλίου μου με τίτλο Κωδικός Μπλέ - ιστορίες στα όρια ζωής και θανάτου. Δεν 

θεώρησα ποτέ τον εαυτό μου «ζωγράφο», αν και υπάρχει μια κάποια 

ταυτότητα. Πάντα πιστεύω, ότι η δικιά μου τέχνη είναι -μόνον και πάντα- η 

μουσική.  Η περίοδος της πανδημίας έγινε όμως η αφορμή να αφυπνιστεί πάλι 

ο ζωγράφος και επανήλθε η ανάγκη αποσυμπίεσης λόγω της ψυχολογικής 

πίεσης που άσκησε σε όλους μας η πανδημία και τα ακραία περιοριστικά μέτρα. 

Αυτά τα πρωτότυπά μου σχέδια με χρωματιστούς μαρκαδόρους έγιναν κατά 

την περίοδο της πανδημίας και απεικονίζουν την ψυχολογική πίεση που 

άσκησαν στη ζωή μας ο φόβος της νόσου, αλλά και τα σκληρά μέτρα 

περιορισμού από τον Μάρτιο του 2020 μέχρι και τον Ιούνιο του 2021. 

Απεικονίζουν όλη την αποδόμηση, την παραμόρφωση και την παράνοια που 

υπέστη (και υφίσταται ακόμη) η ζωή μας κατά τη διάρκεια της πανδημίας (η 

οποία είναι άγνωστο και πόσο θα διαρκέσει ακόμη). Ας ελπίσουμε, ότι ίσως ο 

εμβολιασμός θα οδηγήσει σε μια οριστική έξοδο από το σκοτεινό τούνελ της 

νόσου Covid.

Την σειρά αυτή λοιπόν, των εικαστικών μου που έγιναν κάτω από την 

επίδραση των συμβάντων και κοινωνικών επιπτώσεων που μας προκάλεσε η 

πανδημία ως έργα του HomoNovusEpidemicus. Πιστεύω, ότι μια νέα μορφή 

«ανθρώπου» αναδύεται ήδη μέσα από την εμπειρία της νόσου Covid-19. 

Απομένει να δούμε αν θα διατηρήσει κάποια από τα χαρακτηριστικά της 

ανθρώπινης φύσης, όπως την έχουμε γνωρίσει μέχρι σήμερα ή θα αποτελέσει 

ένα μελλοντικό είδος καινοφανούς «ανθρωποειδούς» όντος. Σίγουρα η 

πανδημία Covid θα αποτελέσει ένα ορόσημο για μια αλλαγή πορείας του είδους 

μας πάνω σε αυτό τον πλανήτη. Δεν γνωρίζω όμως, αν θα είναι προς το 

καλύτερο ή προς το χειρότερο. Εξαρτάται ποιά θα είναι η ιστορική ανάγνωση 

των βιολογικών, ψυχολογικών και κοινωνικών δεδομένων που μας έθεσε η πανδημία.
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Ως καλλιτέχνης και εσείς γιατρέ μου, σοκαριστήκατε από την αντιμετώπιση 

του κράτους και της περιβόητης επιτροπής των λοιμωξιολόγων στον κλάδο 

μας;

Πολύ μεγάλο χτύπημα κατά την πανδημία Covid υπέστη ο χώρος των 

καλλιτεχνών και των ανθρώπων της τέχνης γενικότερα. Οι καλλιτεχνικές 

δραστηριότητες πρώτες σταμάτησαν και τελευταίες άνοιξαν (ούτε μάλιστα 

έχουν επιτραπεί τυπικά ακόμη). Δεν είναι μόνον οι σφοδρές οικονομικές 

επιπτώσεις στη ζωή όσων βιοπορίζονται μέσα από την τέχνη, αλλά η αντίληψη, 

την οποίαν διατύπωσε μάλιστα στα ΜΜΕ μέλος της επιστημονικής επιτροπής 

διαχείρισης της πανδημίας, ότι η τέχνη και οι καλλιτέχνες «δεν είναι τόσο 

αναγκαία - χρήσιμα» συστατικά της ζωής σε περίοδο πανδημίας και έτσι μπορεί 

να καταργηθεί η λειτουργία τους για αόριστο χρόνο. Πιθανά ο φόβος σε 

συνδυασμό με την ανάληψη ευθύνης να οδήγησε κάποιους επιστήμονες σε 
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άστοχες διατυπώσεις και ακραίες τοποθετήσεις. Νομίζω όμως, ότι όταν 

εξέλθουμε οριστικά από το φάσμα της πανδημίας τα πρόσωπα εκείνα που 

διατύπωσαν αυτές τις απόψεις περί μη χρησιμότητας της τέχνης στη ζωή θα 

πρέπει να κηρυχθούν ανεπιθύμητα πρόσωπα (personaenongrata) από 

σύσσωμο τον καλλιτεχνικό κόσμο της χώρας. 

Μικρό Βιογραφικό

Ο Θανάσης Δρίτσας γεννήθηκε στην Αθήνα. Τελείωσε το Λύκειο στη 

Βαρβάκειο Πρότυπο Σχολή. Σπούδασε ιατρική στην Ιατρική Σχολή του ΕΚΠΑ και 

ειδικεύθηκε στην καρδιολογία  στα πανεπιστημιακά νοσοκομεία Guy’s & Ham-

mersmith Hospital, RPMS, London, UK. Παράλληλα με τις ιατρικές του σπουδές 

μελέτησε ανώτερα θεωρητικά και σύνθεση με τους Κώστα Κυδωνιάτη και 

Γιάννη Ιωαννίδη. Έχει ιδρύσει και διετέλεσε πρόεδρος της Ομάδας Εργασίας 

Ποιότητας Ζωής & Ψυχοκοινωνικής Καρδιολογίας της Ελληνικής Καρδιολογικής 

Εταιρείας. Αποτελεί ενεργό μέλος του European Associa�on of Preven�ve Cardi-

ology (EAPC) της Ευρωπαϊκής Καρδιολογικής Εταιρείας (ESC) και διακεκριμένο 

μέλος της Ευρωπαϊκής Καρδιολογικής Εταιρείας (FESC).

Έχει αναγνωρισθεί διεθνώς ως πρωτοπόρος για την κλινική  και ερευνητική του 

δραστηριότητα στη χρήση της μουσικής ως θεραπευτικού μέσου (musicmedi-

cine) και αποτελεί διακεκριμένο μέλος της Διεθνούς Εταιρείας Μουσικής στην 

Ιατρική (Interna�onal Associa�on of Musicin Medicine, IAMM). Είναι επίτιμο 

μέλος του Ελληνικού Συλλόγου Πτυχιούχων Επαγγελματιών 

Μουσικοθεραπευτών (ΕΣΠΕΜ). 

Υπήρξε παραγωγός του Γ’ Προγράμματος (1999-2001), η μουσική του έχει 

χορογραφηθεί στο εξωτερικό από πρωτοποριακή ομάδαχορευτών με 

αναπηρίες, ενώ το 2008 προσκλήθηκε τιμητικά από τον Prof. Ronald Haas, 
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πρύτανη του Mozarteum University of Austria, ως κεντρικός ομιλητής στο πρώτο 

παγκόσμιο συνέδριο για τις κλινικές εφαρμογές της μουσικής (Mozart & Sci-

ence, Βιέννη 2008). 

Έχει τιμηθεί με πολλά διεθνή βραβεία στον τομέα της μουσικής στην ιατρική 

και έχει προσκληθεί τιμητικά σε παγκόσμια συνέδρια ως πρωτοπόρος 

ερευνητής.Το 2019 βραβεύτηκε από την Ακαδημία Αθηνών για το επιστημονικό 

του έργο που αφορά την εφαρμογή της μουσικής στην θεραπεία καρδιολογικών 

ασθενών.

Έχουν κυκλοφορήσει αρκετά CD με έργα του, όπως: Εικόνες-String Images 

(Musica Viva, 2002), Υδατογραφίες (Protasis Music, 2004), Δύο Μουσικά 

Παραμύθια (Lyra, 2005), Μορφέας-Θεραπευτικό CD που χρησιμοποιεί 

εμβρυϊκούς ήχους  για εισαγωγή ύπνου σε συνεργασία με τον Αμερικανό 

αναισθησιολόγο Fred Schwartz (Info Health, 2004), Θεραπευτικοί ήχοι απ’ όλο 

τον κόσμο (Ελευθεροτυπία/Ε-Ιατρικά, 2004), A portrait in three colors (Digital CD 

Protasis Music, 2019) κ.ά. και είναι συγγραφέας πολλών βιβλίων με θέμα κυρίως 

το επιστημονικό του ενδιαφέρον, αλλά και την ποίηση, δοκίμια και 

επιστημονικές εκδόσεις μ.ά., όπως: Η Μουσική ως Φάρμακο (Info Health, 2003 

και Παπαζήσης, 2018), Κωδικός Μπλε-ιστορίες στα όρια ζωής και θανάτου 

(Μπαρτζουλιάνος, 2008),  Η ασθένεια της Υγείας (Παπαζήσης, 2010), Δύο 

Ποιητικοί Μονόλογοι (Μπαρτζουλιάνος, 2017). Ακόμη με Χορηγία του 

Κοινωφελούς Ιδρύματος Αλέξανδρος Ωνάσης είχε την εκδοτική επιμέλεια των 

βιβλίων Μουσικοκινητικά Δρώμενα ως Θεραπευτική Αγωγή (Εθνικό Ίδρυμα 

Ερευνών, 2003) και η Τέχνη ως Μέσον Θεραπευτικής Αγωγής (Εθνικό Ίδρυμα 

Ερευνών, 2004). Αρθρογραφεί ασταμάτητα για διάφορα ιατρικά θέματα, 

κοινωνικά ζητήματα, για την Μουσική και την Τέχνη γενικότερα σε διάφορες 

εφημερίδες και ιστοσελίδες.

Έργα του έχουν παρουσιασθεί σε όλες τις μεγάλες αίθουσες συναυλιών της 
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Ελλάδας, όπως τα Μέγαρα Μουσικής Αθηνών και Θεσσαλονίκης, τα ιδρύματα 

Θεοχαράκη και Κακογιάννη κ.ά., αλλά και του εξωτερικού.

Ο Θανάσης Δρίτσας, εργάζεται ως καρδιολόγος, Αναπληρωτής Διευθυντής - 

Ωνάσειο ΚΚ στο Τμήμα Αναιμάκτων Διαγνωστικών Τεχνικών του Καρδιολογικού 

τομέα, συνθέτης και συγγραφέας.
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«φυγε» στις 25 Φεβρουαρίου, σε ηλικία 92 χρ., ο συνθέτης και 

μαέστρος, Ανδρέας Χατζηαποστόλου, γιος των διαπρεπέστατων 

λυρικών καλλιτεχνών και στυλοβατών του «Γ’ Ελληνικού 

Μελοδράματος» κυρίως, Νίκου Χατζηαποστόλου (1879-1941) και Μίνας 

Κυριακού (1912-1944).

Ο Ανδρέας Χατζηαποστόλου, υπηρέτησε πιστά και με σεβασμό την λεγόμενη 

τότε «ελαφρά» μουσική. Πραγματοποίησε όμως, όπως επεβάλλετο, σπουδές 

κλασικής μουσικής, με τους εκλεκτούς καθηγητές του Εθνικού Ωδείου, Μιλτιάδη 

Κουτούγκο (1912 ή 1914 – 1994), Γεώργιο Γεωργιάδη (1912 - 1986) και Λεωνίδα 

Ζώρα (1905 - 1987), από όπου αποφοίτησε με πτυχίο αρμονίας και δίπλωμα 

συνθέσεως (1953).

Εργάστηκε στο Μουσικό Τμήμα του ΕΙΡ (1954-1963) και κατόπιν (1963-1988) 

διετέλεσε τμηματάρχης ελέγχου μουσικών τεμαχίων και κινηματογραφικών 

ταινιών στη Γενική Γραμματεία Τύπου και Πληροφοριών. Παράλληλα, την 

τριετία 1965-68, έπαιζε πιάνο και διηύθυνε διάφορες «ελαφρές» ορχήστρες σε 

κοσμικά κέντρα της πρωτεύουσας.

Συνέθεσε εκατοντάδες τραγούδια, από τα οποία γύρω στα 450 

ηχογραφήθηκαν και κυκλοφόρησαν σε δίσκους. Έγραψε επίσης, μουσική για το 

θέατρο και τον κινηματογράφο. Διηύθυνε πολλές Ελαφρές ορχήστρες στην 

Ελλάδα και το εξωτερικό με προεξάρχουσα την Ελαφρά Ορχήστρα του ΕΙΡ.

ΝΕΜΜουσική & Μουσικοί

Ανδρέας Νικ. Χατζηαποστόλου

1930 - 2022

Γράφει ο

μαέστρος

Δρ Χρήστος

Ηλ. Κολοβός

«Έ
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Όπως μάς πληροφορεί ο Τάκης Καλογερόπουλος, στο Λεξικό του της Ελληνικής 

Μουσικής, ο Χατζηαποστόλου βραβεύθηκε σε πολλά φεστιβάλ τραγουδιού, 

όπως στα: ΕΙΡ (1961), Θεσσαλονίκης (1965, ‘66, ‘67, ‘70 και ‘76) κ.α. Απεκόμισε 

επίσης το Α’ διεθνές βραβείο («χρυσός δίσκος») Ελαφρού Τραγουδιού Μάλτας 

(1971), το Γ’ βραβείο της γαλλικής ακαδημίας Lutece, αλλά και διάκριση στην 

«Ολυμπιάδα του Τραγουδιού» (Αθήνα, 1969) και στο Φεστιβάλ Παγκόσμιου 

Ελαφρού Τραγουδιού στο Τόκυο (1970), μεταξύ άλλων διεθνών και ελληνικών 

διακρίσεων.

Τραγούδια του ερμήνευσαν όλοι οι «αστέρες» του «ελαφρού», όπως ο Τώνης 

Μαρούδας και ο Σώτος Παναγόπουλος, η Νάντια Κωνσταντοπούλου κ.ά. 

Μεγάλες του επιτυχίες μεταξύ άλλων είναι και τα: «Εγώ θα κόψω το κρασί», 

«Αθήνα, κόρη τ’ ουρανού», «Θα το πιεις ένα ποτήρι θα το πιεις» το οποίο 

ερμήνευσε στην ταινία «ο Άσωτος» (1963) ο μεγάλος μας βαθύφωνος της 

Μετροπόλιταν Όπερας της ΝΥ, Νίκος Μοσχονάς.

Ο Ανδρέας Χατζηαποστόλου ξαναενορχήστρωσε, επιμελήθηκε και διηύθυνε 

την ορχήστρα σε αρκετές αναβιώσεις τραγουδιών και έργων του αλησμόνητου 

πατέρα του, συνθέτη της Αθηναϊκής Καντάδας και οπερέττας, Νίκου 

Χατζηαποστόλου, ο οποίος κληροδότησε στο γιο του, την μελωδικότητα και το 

πάθος για την «καλή» μουσική, για την καντάδα και την όπερα, αλλά και να 

αγαπά και να προσέχει τους «αληθινούς» καλλιτέχνες (...και όχι με την 

εξευτελισμένη σημασία του σήμερα). Αυτό φάνηκε σε όλη την πορεία του και 

στην πράξη, βοηθώντας πολλές φορές τους συναδέρφους μουσικούς, να 

διατηρήσουν τις θέσεις εργασίας τους και να διεκδικήσουν τα δικαιώματά τους, 

πρωτοστατώντας μαζί με τον τότε πρόεδρο του Πανελληνίου Μουσικού 

Συλλόγου, Τάκη Αθηναίο, στην ίδρυση και θεσμοθέτηση της Συμφωνικής 

Ορχήστρας του Δήμου Αθηναίων, επί δημαρχίας Δημητρίου Αβραμόπουλου.
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Χρήστος Ηλ. Κολοβός (διευθυντής ορχήστρας, ερευνητής): Διδάκτωρ ως 

υπότροφος του Πανεπιστημίου του Μόντρεαλ και των Ιδρυμάτων «Σταύρος 

Νιάρχος», “Perras, Chole�e & Chole�e” και της κυρίας Ν.Σ.Α. Νικητής του 

διεθνούς διαγωνισμού όπερας Φιλαρμονικής Ορχήστρας «Mahler» Βιέννης 

(2014). Σπούδασε (βιολί, διεύθυνση, θεωρητικά) σε Ελλάδα, Ολλανδία, Καναδά 

με: Τζουμάνη, Donderer, Δημητριάδη, Vis, Tien, Bellomia, Rivest, Κούκο κ.ά. 

εξειδικευόμενος στην όπερα και τη σύγχρονη μουσική. Βοηθός μαέστρος των: 

Τρικολίδη (9η Μπετόβεν), Καρυτινού («Γενούφα») κ.ά. Έχει εμφανισθεί από το 

Μόντρεαλ ως τη Μόσχα ως ρεσιταλίστ και μαέστρος. Από εικοσαετίας 

αφιερώθηκε στο έργο του Κωνσταντίνου Κυδωνιάτη, ερευνά την Νεοελληνική 

Έντεχνη Μουσική, γράφει και δημοσιεύει τακτικά εντός και εκτός συνόρων, 

δίνει διαλέξεις, εργάζεται ως επιμελητής σε ελληνικούς και ξένους εκδοτικούς 

μουσικούς οίκους. Επί 10ετία συνεργάστηκε με τον Τάκη Καλογερόπουλο. 

Δίδαξε στα: Fontys Conservatorium (Ολλανδία) και Μουσικό Γυμνάσιο - Λύκειο 

Ιλίου, ίδρυσε το «Κουαρτέττο Εγχόρδων Κυδωνιάτης» και διετέλεσε εξάρχων 

της Amsterdam Symphonie Orkest “Con Brio”.
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"Λυράρης ή Λήμνιος Κεχαγιάς",Θεόφιλος Χατζημιχαήλ  (Μουσείο Θεόφιλου)



ο όνομα συνήθως συνδέεται με τις ουσιώδεις ιδιότητες ενός 

αντικειμένου ή ενός υποκειμένου.  Αν και η ετυμολογία του όρου 

πανηγύρι δεν δίνει αυτομάτως και την ερμηνεία, επιχειρούμε 

μεθοδολογικά, μέσα από την ονοματοδοδοσία να ανιχνεύσουμε και να 

ερευνήσουμε τις ιδιότητες από τις οποίες προβάλλει ο γενικότερος χαρακτήρας 

και η ταυτότητά του. Επισημαίνουμε ωστόσο, ότι η σημασία και η χρήση του 

ονόματος βρίσκεται σε έναν ρευστό κόσμο τον οποίο τον χαρακτηρίζει η κίνηση, 

η αλλαγή και ο μετασχηματισμός, κόσμο που συμπαρασύρει και την ίδια τη λέξη 

και τη σημασία της. 

Το πανηγύρι προέρχεται ετυμολογικά από το αρχ. πανήγυρις < πᾶν + ἂγυρις.

Πᾶν σημαίνει όλος και ἂγυρις < αιολ. τύπος του αγορά, σημαίνει συνάθροιση 

πλήθους. (βλ. αγείρω = συναθροίζω). Υποκοριστικό του αρχ. πανήγυρις είναι το 

μεσαιωνικό πανηγύριον όπου προέρχεται το πανηγύρι. Αξίζει να αναφερθούμε 

σε μια επέκταση  της σημασίας του όρου. Πανηγύρι είναι κατ’ επέκταση, η 

ομαδική και θορυβώδης διασκέδαση, μια φασαρία που προκαλεί γέλια αλλά 

και γενικότερα η χαρά, ενώ η φράση είσαι για τα πανηγύρια λέγεται για κάποιον 

που στερείται σοβαρότητας. Επίσης εκδηλώσεις εορτασμού π.χ. φιλάθλων 

καλούνται πανηγύρια όπως και πανηγύρι καλείται η εμποροπανήγυρις, το 

παζάρι.

Οι ρίζες του πανηγυριού σαν θεσμός βρίσκονται βαθιά στο χρόνο, με όλες τις 

έρευνες να συγκλίνουν στην άποψη ότι ξεκίνησε ως λατρευτική εκδήλωση μιας 
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μικροκοινωνικής ομάδας προς την προστάτιδα δύναμη, η μορφή της οποίας 

ποίκιλε ανάλογα με το είδος της θρησκείας που επικρατούσε. Η προστάτιδα 

δύναμη (ο προστάτης Άγιος) εκτός από τις ιδιότητες και τις ενέργειές της, οι 

οποίες αφορούν δοξασίες και πεποιθήσεις και ανήκουν στον κόσμο του 

μεταφυσικού, γίνεται σύμβολο ενότητας - κοινωνικής συνοχής και κοινής 

μοίρας, καθώς σφυρηλατεί τη συλλογική συνείδηση μιας μικροκοινωνίας, ενώ 

παράλληλα αναπτύσσονται εκδηλώσεις με ευρύτερες διαστάσεις, 

αλληλοεπιδρώντας μέσα στο κοινωνικό, πολιτισμικό, ιστορικό, οικονομικό και 

πολιτικό πλαίσιο. Έτσι το πανηγύρι μετασχηματίζεται από ένα θρησκευτικό 

γεγονός με κοσμικές προεκτάσεις, σε μία εκδήλωση που αφορά την 

υπερ-συγγενειακή τοπική κοινότητα και είναι τόσο παλιό, όσο και η κοινότητα. 

Το πανηγύρι προσφέρει ευκαιρία ανάπαυσης και εκτόνωσης, ενώ παράλληλα 

αναβαπτίζεται η ιδέα της κοινότητας, ο οποία και αναζωογονείται, με 

επακόλουθο την ενδυνάμωση των κοινωνικών και πνευματικών δεσμών. Στο 

πανηγύρι προβάλλεται και επιδεικνύεται η κοινωνική θέση, η υπεροχή ή και 

σχέσεις εξουσίας, καθώς εκφράζονται κοινωνικές ιεραρχίες. Αυτό διακρίνεται 

τόσο στα κεράσματα, με την επιδεικτική σπατάλη να γίνεται το μέσο για να 

αυξηθεί το γόητρο, η κοινωνική επιβεβαίωση και η καταξίωση του καθενός,  όσο 

και στη χορευτική έκφραση των ομάδων μέσα στο γενικό χορό.

Επίσης, στο πλαίσιο του πανηγυριού διαμορφώνονται συνθήκες παζαριού, 

δηλαδή λαμβάνουν χώρα ανταλλαγές οικονομικού περιεχομένου και δίνεται 

μια δυνατότητα οικονομικής ανάπτυξης της τοπικής μικροοικονομίας. Η βασική 

κοινωνική ιδιότητα του πανηγυριού είναι, ότι σε αυτό ενδυναμώνεται το 

αίσθημα του συνανήκειν, αναπτύσσεται η αλληλεγγύη μεταξύ των μελών της 

κοινότητας (με ότι αυτό συνεπάγεται για τη σύναψη γνωριμιών μεταξύ νέων), 

ενώ την λειτουργία του την χαρακτηρίζει η διάρκεια και η καθολικότητα. Στη 

δράση και στις εκδηλώσεις του πανηγυριού καθρεπτίζεται η συγκρότηση του 

συστήματος αξιών και προσδοκιών των μελών της κοινότητας. 
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Στη νεότερη εποχή, αν και παρατηρείται η απομάκρυνση των μελών της 

κοινότητας από το φυσικό της χώρο, δημιουργείται μια νέα ανάγκη, αυτή της  

συνένωσης και επανασύνδεσης των μελών που απαρτίζουν την κοινότητα, στη 

συγκεκριμένη χρονική στιγμή και τόπο του πανηγυριού. Κάθε χρόνο η κοινότητα 

στο πανηγύρι επανενώνεται και ανανεώνει τους δεσμούς της. 

 

Στη νεότερη εποχή, αν και παρατηρείται η απομάκρυνση των μελών της 

κοινότητας από το φυσικό της χώρο, δημιουργείται μια νέα ανάγκη, αυτή της  

συνένωσης και επανασύνδεσης των μελών που απαρτίζουν την κοινότητα, στη 

συγκεκριμένη χρονική στιγμή και τόπο του πανηγυριού. Κάθε χρόνο η κοινότητα 

στο πανηγύρι επανενώνεται και ανανεώνει τους δεσμούς της. 

Αν και η λαϊκή τέχνη, όπως αυτή εκδηλώνεται στο πανηγύρι είναι 

συνυφασμένη με το ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο που την παράγει και την 

μεταφέρει, θα μπορούσαμε να πούμε ότι κάθε  πανηγύρι μπορεί να 

προσεγγιστεί και μορφολογικά, μέσα από τα έθιμα, τα οποία καθρεπτίζουν την 
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λαϊκή παράδοση. Τμήμα της λαϊκής παράδοσης αποτελεί το σύστημα το οποίο 

περιλαμβάνει το χορό, τη μουσική και το δημοτικό τραγούδι, τα οποία 

παρουσιάζονται σαν μια τριάδα «ομοούσιος και αδιαχώριστος», με κοινό 

παρονομαστή τον ρυθμό. Τον ρυθμό του πανηγυριού. Όλοι μαζί ακολουθούν το 

κοινό αίσθημα και τους κώδικες της παράδοσης. Στο πανηγύρι δημιουργούνται 

οι συνθήκες όπου οι άνθρωποι θα πιαστούν με τα χέρια και θα χορέψουν 

κυκλικούς και άλλους χορούς και θα μπορούσαμε να πούμε ότι συντελείται ενός 

είδους εξύψωση από μια ταπεινή  κατάσταση σε μια ανώτερη και ένθερμη… σε 

μια μετουσίωση.

Στις δε κοινότητες διακρίνονται δύο κοινωνικοί πόλοι, σαν ξεχωριστά σώματα. 

Από τη μια η κοινωνία των ανθρώπων της κοινότητας, δηλαδή το κοινό που 

συμμετέχει χορεύοντας με την «τάξη του και την σειρά του», και από την άλλη 

οι διάφοροι επαγγελματίες οργανοπαίκτες, «παιχνιδιάτορες», «γλεντιστές», 

«όργανα», που συχνά απαντώνται να είναι οργανωμένοι σε συντεχνίες. Αυτοί οι 

δύο πόλοι βρίσκονται σε μια αμφίδρομη σχέση αλληλεπίδρασης. Μουσικοί και 

κοινό διαμορφώνονται μαζί. Ο μουσικός (ειδικός τεχνίτης), ως απαραίτητη 

προϋπόθεση για να λειτουργήσει, πρέπει να έχει την αποδοχή και την 

συγκατάθεση του ακροατηρίου και αυτό το επιτυγχάνει με διαφόρους τρόπους 

και προσόντα, όπως η ικανότητα απομνημόνευσης και σύνθεσης μοτίβων,  

προσόντα σε σχέση με τον αυτοσχεδιασμό και τη διακόσμηση της μουσικής, την 

έκφραση της στιγμής, τη χρήση στερεότυπων μοτίβων και μουσικών φράσεων 

και γενικά την εξοικείωση του με το σύνολο της λαϊκής δημιουργίας,  ενώ 

σπουδαίο ρόλο διαδραματίζουν οι κινήσεις του και γενικότερα η σκηνική του 

παρουσία. Σαν κάθε λαϊκός τεχνίτης έχει δεσμεύσεις και ελευθερίες, καθώς 

λειτουργεί ταυτόχρονα ως φορέας της παράδοσης και ως δημιουργός. Μπορεί 

και έχει ελευθερία στην επιλογή των μουσικών στοιχείων και των εκφραστικών 

μέσων (τα οποία όμως είναι προκαθορισμένα) και καθοδηγείται από την πείρα 

του. Από την άλλη, το ακροατήριο και οι χορευτές, παραγγέλνουν ή δηλώνουν 

τις προτιμήσεις τους και ρυθμίζουν τη μορφή, την έκταση και τα μοτίβα, 
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αποδεχόμενοι ή αποδοκιμάζοντας τις επιλογές του λαϊκού καλλιτέχνη με 

διάφορα σχόλια και επιφωνήματα. 

Τις συνθήκες εργασίας δεν τις χαρακτηρίζει μια ομοιομορφία και γενικοί 

κανόνες που εξιδανικεύουν τις σχέσεις, αλλά θα λέγαμε ότι ποικίλουν κατά 

περίπτωση τόσο οι εργασιακές σχέσεις, το ωράριο, όσο και η σχέση ποιότητας 

και ποσότητας του πολιτισμικού προϊόντος, οι ελευθερίες και οι εξαναγκασμοί, 

οι υποχρεώσεις και τα δικαιώματα. Γενικά στο παρελθόν οι καλλιτέχνες 

πέρασαν πολλές δυσκολίες…

Η εργοδοσία και οι εργασιακές σχέσεις καθορίζονται κατά παράδοση με τριβή 

και πάντα εξαρτώνται από το ποσοστό επιβολής της μιας ομάδας στην άλλη 

(γλεντιστών και γλεντιζομένων), αλλά και από φυσικούς καταναγκασμούς (οι 

περιορισμοί που θέτει το φυσικό περιβάλλον). Έτσι, από τη μια, έχουμε κοινό 
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που δείχνει την εκτίμηση στους οργανοπαίκτες με ποικίλους τρόπους, όπως ο 

σεβασμός, η αγάπη και η υπόληψη και επικυρώνει την αξία των μουσικών, τόσο 

ως καλλιτεχνών όσο κι ως γλεντιστών, με καλές αμοιβές. Παράλληλα οι 

μερακλήδες, άνθρωποι οι οποίοι με το γούστο τους και την καλλιέργειά τους 

συμβάλλουν στη βελτίωση του λαϊκού οργανοπαίκτη και τραγουδιστή, δίνουν 

πρόσθετη αξία στο χορό και κοσμούν το πανηγύρι. Από την άλλη, δεν λείπουν οι 

«εκτροπές»: οι μερακλήδες μεταλλάσσονται σε «μπελαλήδες», οι οποίοι 

παρομοιάζονται με τα δερμάτινα «μπαλντίμια» των ζώων (χοντρόπετσοι). Μέσα 

σε μια σχέση οικονομικής εξάρτησης εργοδότη και εργαζόμενου, οι 

ψευτομερακλήδες του ψευτοευδαιμονισμού επιδίδονται σε επίδειξη 

αλαζονείας,  δημιουργούν τριβές και ανταγωνισμούς με τους άλλους 

μερακλήδες π.χ. για τη σειρά και τη διάρκεια χορού, ενώ οι πιο θερμόαιμοι από 

αυτούς «ψοφούν για παρεξήγηση» με αποτέλεσμα τους καυγάδες. Το δημοτικό 

τραγούδι καταμαρτυρά και μνημονεύει τους κινδύνους του επαγγέλματος…

Τι είν το κακό που πάθαμαν εμείς οι λαλητάδες,

που μας σκοτώσαν τον Τσουρλή, τον πρώτο λαβουτιέρη.

Αξίζει να αναφερθούμε σε ορισμένα από τα πολλά περιστατικά που μας 

έρχονται από τις εξιστορήσεις των μουσικών και χαρακτηρίζονται από αυτούς 

ως ευτράπελα και «ταλαιπώριες», για να νιώσουμε ότι παλιά μόνο ρόδινα και 

εξιδανικευμένα δεν ήταν τα πράγματα.  

Κάποτε στη Σαμαρίνα, μια παρέα «άγριων μερακλήδων» έκλεισαν για ένα 

γλέντι την κομπανία του Βουρμπιανίτη κλαρινίστα Νίκου Χαλκιά ή Μπέτζα. Στην 

κυριολεξία κλείστηκαν όλοι μέσα σε ένα αρχοντικό σπίτι, πήραν προμήθειες 

(τρόφιμα, ποτά) καθώς και ντενεκέδες και λεκάνες για την «ανάγκη» τους, 

κάρφωσαν πόρτες και παράθυρα και έβαλαν κουβέρτες για να μην ξέρουν αν 

είναι μέρα ή νύχτα, ώστε «να γένει ένα γλέντι που δεν είχε ματαγένει τέτοιο σε 

διάρκεια». Κι όποιος αντέξει! Δεν τολμούσε κανένας να χαλάσει τέτοιο γλέντι, 
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ούτε καν η αστυνομία. Με ποια δικαιολογία άλλωστε… ότι κάποιοι 

ταλαιπωρούν τους λαλητάδες; Ο τοπικός κλαρινίστας (από το Άργος Ορεστικό) 

και καλός συνάδελφος Νίκος Αδαμόπουλος, γνωρίζοντας τις συνθήκες από 

δικές του εμπειρίες, πήρε την πρωτοβουλία να τους γλυτώσει κι έτσι με τον 

αστυνόμο της Σαμαρίνας σκαρφίστηκαν ένα τέχνασμα: ότι δήθεν o Χαλκιάς είχε 

κάνει ένα φόνο και έπρεπε να συλληφθεί ως φονιάς. Έβαλαν λοιπόν μέσον και 

βγήκε ένταλμα σύλληψης. Έτσι, μετά από τρεις μέρες, οι αστυνομικοί πήραν τον 

«τυχερό» κλαριντζή με χειροπέδες, χάλασε το γλέντι και σώθηκαν οι μουσικοί.

Το ωράριο φαίνεται να μην ενδιαφέρει το κοινό ως ένας φυσικός περιορισμός. 

Μερικοί θαμώνες των πανηγυριών φεύγουν από το γλέντι για να κοιμηθούν 

καμιά - δυο ώρες ώστε να αντέξουν την πρωινή συνέχεια του γλεντιού, «με τον 

ήλιο» (π.χ. στο Ζαγόρι). Από τις χειρότερες εικόνες των οργανοπαικτών είναι 

όταν βλέπουν αυτόν τον φρεσκοξυπνημένο «πελάτη» με το φραπέ στο χέρι που 

του χρειάζεται για να ξυπνήσει καλά και να αντέξει τη συνέχεια. «Τώρα θα γένει 

το μεγάλο γλέντι». 

Θυμάμαι την ιστορία με τον Σαρέα σε γάμο στο Τσεπέλοβο. Κάποιες ξένες 

καθηγήτριες χορού, οι οποίες συμμετείχαν σε σεμινάριο παραδοσιακού χορού, 

ενθουσιασμένες από το γλυκόλαλο παίξιμό του, κάθισαν στην πλατεία μέχρι 

πολύ αργά και παρακολουθούσαν το πάνδημο γαμήλιο γλέντι, όπου συμμετείχε 

όλο το χωριό, σαν πανηγύρι. Το άλλο μεσημέρι βγήκαν πάλι στην πλατεία και 

τον αναγνώρισαν: «Σαρέας! Το καλύτερο κλαρίνο! Άλλος γκάμος;» Κι ο Σαρέας 

γύρισε και τους απάντησε: «ίδιος γκάμος. Μας γκάμσαν».

Γι’ αυτό, ο καλός γλεντιστής προσπαθούσε να «φέρει βόλτα» το κοινό και να 

διαμορφώσει κατά κάποιον τρόπο αισθητικές προτιμήσεις, αλλά και τις 

συνθήκες και τις ανάλογες συμπεριφορές. Γι αυτό χρειάζεται ως προσόντα, ο 

καλλιτέχνης να εμπνέει σεβασμό, να έχει καλό χαρακτήρα και σύνεση, γνώση 

της παράδοσης και σοφία, ενώ πρέπει να κοπιάσει με συνέπεια στην 
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προσπάθεια αυτή. Ο Φίλιππος Ρούντας όταν ξαναεμφανίστηκε μετά από χρόνια 

σε ένα πανηγύρι που το είχε «διαπλάσει» σε ένα κάπως ανώτερο επίπεδο από 

πλευράς συμπεριφοράς κόσμου, κατηγόρησε νεότερο κλαριντζή ότι του χάλασε 

το έργο, λέγοντάς του χαρακτηριστικά ότι «τους άφησα πρόβατα και τους βρήκα 

γίδια».

Ας προχωρήσουμε στη νεότερη εποχή. Μια εξέλιξη αφορά τους φορείς 

διοργάνωσης των πανηγυριών. Πρόκειται για τους πολιτιστικούς συλλόγους 

που έδωσαν μια νέα πνοή στα πανηγύρια, με στόχο τη διατήρηση των 

αξιόλογων στοιχείων του λαϊκού πολιτισμού και της συλλογικής μνήμης. Το νέο 

φαινόμενο όμως που παρουσιάζεται είναι μια τάση φολκλοροποίησης και μια 

απομάκρυνση από την παραδοσιακή τελετουργία. Σε περιβάλλον όπου «τα 

όργανα είναι πληρωμένα» μετά από οικονομική συμφωνία ανάμεσα στο 

σύλλογο (εργοδότη) και τους καλλιτέχνες (εργαζόμενους), ο χορός είναι 

«ελεύθερος» και το πρόγραμμα διαμορφώνεται αποκλειστικά από την πλευρά 

των καλλιτεχνών, φαίνεται να μην έχουν πια χώρο οι πραγματικοί μερακλήδες. 

Έτσι γίνεται μια ομοιογενοποίηση του κοινού, με τάση για κάτι πιο μαζικό. 
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Επίσης, με την εξέλιξη της τεχνολογίας της ηχογράφησης, το δημοτικό 

τραγούδι και ο παραδοσιακός μουσικός σκοπός καταγράφεται και μένει σαν 

ηχογράφημα, μια διαδικασία που μετατρέπει το εφήμερο σε αμετάβλητο. Το 

παραδοσιακό έργο παύει πια να αποτελεί δραστηριότητα της κοινότητας, να 

αναφέρεται σε συλλογικές αναπαραστάσεις και να είναι κοινό κτήμα, αλλά 

μεταλλάσσεται σε ατομική υπόθεση, με copyright που βασίζεται στην 

πρωτοτυπία και όχι στην αναδημιουργία.

Δηλαδή, το παραδοσιακό πολιτισμικό προϊόν στις μέρες μας, εκπίπτει σε 

εμπορικό προϊόν για κατανάλωση, ενώ εμπορικά κέντρα που σχετίζονται με τις 

«αγορές», όπως δισκογραφικές, ιδιωτικοί σταθμοί, κερδοσκοπικοί οργανισμοί 

κ.λπ. διεισδύουν στις συντεχνίες επαγγελματιών οργανοπαικτών - μουσικών και 

τους μεταλλάσσουν σταδιακά από πρωτομάστορες - μαέστρους, σε 

διασκευαστές, «συνθέτες», «δημιουργούς» «νέων δημοτικών τραγουδιών», οι 

οποίοι διεκδικούν και αποκτούν μέρος ή το σύνολο από το πνευματικό 

δικαίωμα του λαϊκού πολιτισμικού προϊόντος. Η ενισχυμένη θέση των 

καλλιτεχνών από τη μια είναι κάτι το θεμιτό και δίκαιο ώστε να καλυτερεύσουν 

οι συνθήκες εργασίας. Ωστόσο, από την άλλη, γίνεται ευκαιρία για τους 

καιροσκόπους και τους κάθε λογής ιδιοτελείς σκοπούς τους. Σε αυτό το 

περιβάλλον οι κοινότητες - αποδέκτες αντιμετωπίζονται σαν μάζα, ένα ευρύ 

αγοραστικό - καταναλωτικό κοινό, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την τοπικότητα, 

τα διάφορα επιμέρους μουσικά είδη, την ποιότητα  και την αισθητική, η οποία 

δεν είναι κατ’ ανάγκη κακή, αλλά σίγουρα δεν απορρέει πια από την συλλογική 

μνήμη και το κοινό αίσθημα της κοινότητας. Πρόκειται για μια νέα μουσική 

κληρονομιά με πνευματικό δικαίωμα, που συνεπάγεται συμβόλαια, διαθήκες, 

προσωπικές χρηματικές καταθέσεις και πλουτισμό. Αυτά τα συμφέροντα 

θέλουν τις κοινότητες άβουλες.  Από καιρό το κεφαλαιοκρατικό  σύστημα 

προσπαθεί να ενοποιήσει τις αγορές, διαμορφώνοντας ένα κοινό περιβάλλον 

αναγκών, συνηθειών, γούστου και προτιμήσεων. Παράλληλα, η ανάπτυξη της 

τεχνολογίας, της επικοινωνίας και της πληροφόρησης δημιούργησαν νέες 
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προϋποθέσεις, τόσο για την παραγωγή, διάδοση και διαφήμιση του προϊόντος, 

όσο και μεταβολές στους τρόπους αντίληψης της μουσικής.

Έτσι, διακρίνουμε στα πανηγύρια να υιοθετούνται μηχανισμοί από το star 

system και  να διαμορφώνεται ένα κοινό περιβάλλον αναγκών, συνηθειών, 

γούστου και προτιμήσεων, άσχετο με την παράδοση της κοινότητας. Παύει η 

«συλλογικότητα» στην ακρόαση, η υπερπληθώρα μουσικών πληροφοριών 

οδηγεί σε φαινόμενα «κορεσμού», ενώ ο ακροατής, αν και θέλει να  νομίζει ότι 

έχει αυτός τον έλεγχο, στην πραγματικότητα οδηγείται σε απάθεια και 

αδράνεια. Τη μη ταύτισή του με τον λαϊκό πολιτισμό της κοινότητάς του, 

ακολουθεί η μη συμμετοχή του σε αυτόν.  

Με άλλα λόγια, η νέα αισθητική κατάσταση στην οποία έχουν βρεθεί τα 

πανηγύρια σήμερα, δεν αφορά τελικά αισθητικά ζητήματα των πολιτισμικών 

φαινομένων ή το γούστο και τις προτιμήσεις κοινού και καλλιτεχνών, αλλά 

αφορά αξίες και είναι ζήτημα ιδεολογικό, κοινωνικό, οικονομικό και κυρίως 

πολιτικό. Μέσα από μια αντιπαράθεση παλιού τρόπου πανηγυριού και νέου 

διακρίνουμε την προσπάθεια προαγωγής της εμπορευματοποίησης και του 

ανταγωνισμού στην αγορά των «πολιτισμικών» προϊόντων. Το παραδοσιακό 

μουσικοχορευτικό έργο εμπορευματοποιείται σύμφωνα με νέες φιλελεύθερες 

αντιλήψεις και οικονομικά συμφέροντα και το πανηγύρι μετασχηματίζεται σε 

παζάρι. 

  Οι επιστήμες (λαογραφία, κοινωνιολογία, μουσικολογία, κ.ά.) μας βοηθούν 

να μελετήσουμε και να κατανοήσουμε την ιστορία, τη λειτουργία και το τί 

εκφράζει το πανηγύρι, αλλά δεν μπορούν να εξηγήσουν την ξεχωριστή ομορφιά 

του και το πνεύμα που το διαπερνά και προβάλει μέσα από αυτό. Τελικά το 

πανηγύρι είναι βίωμα, όπου μέσα του οικοδομούνται δεσμοί ζωής και δύσκολα 

περιγράφεται με λέξεις. 

Μουσική & Μουσικοί

63



Η ΜΟΥΣΙΚΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ
ΚΑΙ ΟΙ ΜΟΥΣΙΚΟΙ ΤΗΣ

Βιβλιογραφία - αρθρογραφία

Αυδίκος, Ε., (1997), Το λαϊκό παραμύθι, Αθήνα: Οδυσσέας. 

Δαμιανού, Δ., (2002), «Το παραμύθι: Η τέχνη της αφήγησης», στο: Δαμιανού, Δ. κ.ά., 

Δημόσιος και ιδιωτικός βίος στην Ελλάδα ΙΙ. Οι Νεότεροι χρόνοι, τ. Γ΄ (Λαϊκή Φιλολογία), 

Πάτρα: Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο.

Καπλάνογλου, Μ. (2001), Παραμύθι και αφήγηση στην Ελλάδα: Μια παλιά τέχνη σε μια νέα 

εποχή, Αθήνα: Πατάκη. 

Νιτσιάκος, Β., (1996), «Τα Πανηγύρια μας: Από το θρησκευτικό στο κοινωνικό γεγονός», 

στο: Άρτα: περιοδ. Πρόταση, τεύχ. 2.

Σιούτας, Θ., (2020), «Τα Παραδοσιακά πανηγύρια και η σημασία τους», στο: 

h�ps://www.ekalampaka.gr/ar�cle/ta-paradosiaka-panigyria-kai-i-simasia-toys-grafei-o-th

anasis-sioytas-syntaksioyxos-daskalos. 

Μουσική & Μουσικοί

64

Θεσσαλία. Μουσικοί σε πανηγύρι, 1960. © Κωνσταντίνος Μάνος/MAGNUM/AURION.



Ο Γιώργος Κωτσίνης κατάγεται από τη Στρατίνιστα Πωγωνίου Ιωαννίνων, όπου 

και μυήθηκε στην ελληνική παραδοσιακή μουσική. Μαθήτευσε στο κλαρίνο σε 

κορυφαίους πρακτικούς λαϊκούς οργανοπαίχτες και είναι διπλωματούχος 

Βυζαντινής Μουσικής.  Επί σειρά ετών δίδαξε κλαρίνο στα Μουσικά Γυμνάσια - 

Λύκεια Παλλήνης, Αλίμου και Ιλίου. Με πλούσια εκπαιδευτική δράση σε 

σεμινάρια παραδοσιακής μουσικής και χορών, έχει συνεργαστεί στον τομέα 

αυτό, με το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας (σχολ. έτος 2005-2006), το Πανεπιστήμιο 

Αθηνών, το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, την Ακαδημία Sibelius της 

Φινλανδίας, το Ωδείο Αθηνών και πλήθος πολιτιστικών συλλόγων στην Ελλάδα 

και το εξωτερικό. Συνεργάστηκε, επίσης, με την Ελληνική Τηλεόραση ως 

μουσικός υπεύθυνος στόν κύκλο εκπομπών παραδοσιακής μουσικής «Εμείς οι 

λαλητάδες». Είναι καλλιτεχνικός διευθυντής του Τομέα Παραδοσιακής 

Μουσικής στο Ωδείο «Φίλιππος Νάκας», αποτελεί κεντρικό μέλος του Αρχείου 

Ελληνικής Μουσικής, ενώ έχει σταθερή συνεργασία, ως μουσικός επιμελητής, 

με το Θέατρο Ελληνικών Χορών "Δόρα Στράτου". Είναι τελειόφοιτος στο 

Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο (ΕΑΠ) και έχει συγγράψει το βιβλίο: Μελίσματα 

- ἡ τέχνη τοῦ ἑλληνικοῦ κλαρίνου σέ εἴκοσι ἐννέα μουσικές καταγραφές 

παραδοσιακῶν σκοπῶν, εκδ. Φ. Νάκας, Αθήνα, 2004 και το:  Ἀβάντι Μαέστρο, Ἡ 

Μουσική μέσα ἀπό τό Θέατρο Σκιῶν, εκδ. PANAS MUSIC, Αθήνα, 2017. 
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Πήλινη κούκλα (πλαγγόνα)/ περ.490 π.Χ. / Συλλογή Ν.Π. Γουλανδρή



Ουρανός απέκτησε με τη Γαία έξι γιους, τον Ωκεανό, τον Κοίο, τον 

Υπερίωνα, τον Κρείο, τον Ιαπετό και τον Κρόνο και επτά κόρες, την 

Τηθύ,  τη Ρέα,  τη Θέμιδα, τη Μνημοσύνη, τη Φοίβη, τη Διώνη και 

τη Θεία, τις λεγόμενες Τιτανίδες. Ο Κρόνος παντρεύτηκε τη Ρέα. Ο δε μύθος του 

Κρόνου που έτρωγε τα παιδιά του είναι γνωστός. Η Ρέα εξοργισμένη και ενώ 

ετοιμαζόταν να γεννήσει τον Δία, πήγε στην Κρήτη όπου γέννησε κρυφά σε μια 

σπηλιά στη Δίκτη. Έπειτα, άφησε το παιδί στους Κουρήτες και στις νύμφες, 

Αδράστεια και Ίδη, κόρες του βασιλιά Μελισσέα. Οι Κουρήτες χτυπούσαν τις 

ασπίδες ρυθμικά όταν  έκλαιγε για να μην ακούσει τη φωνή του ο Κρόνος. Η Ρέα 

τύλιξε σε σπάργανα μία πέτρα  και την έδωσε στον Κρόνο να την καταπιεί 

νομίζοντας πως είναι ο νεογέννητος Δίας.

Με τον Κρόνο συνδέεται η ανάμνηση της Χρυσής εποχής, ενώ η βασιλεία του 

συμπίπτει με την  ευτυχισμένη  περιόδου του κόσμου. Ο Ησίοδος ονομάζει 

χρυσή εποχή αυτήν κατά την οποία κυλούσε μέλι από τις βελανιδιές. Ο Ορφέας 

και οι μαθητές του μας λένε πως, όταν μεθυσμένος από το μέλι κοιμήθηκε ο 

Κρόνος (τότε δεν υπήρχε ακόμη κρασί), ο Ζευς πέρασε δεσμά στον πατέρα του 

και τον πήγε στο νησί των Μακάρων. Εκεί φυλάκισε τον Κρόνο, το βασιλιά, το 

σύζυγο της Ρέας της μεγαλύτερης θεάς από όλες όσες κατέχουν θρόνο.

Ομηρικοί ύμνοι. Στη μητέρα των θεών και των ανθρώπων:

Μητέρα μοι πάντων τε θεῶν πάντων τ' ἀνθρώπων

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ
ΣΤΟ ΣΗΜΕΡΑ
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ὕμνει Μοῦσα λίγεια Διὸς θυγάτηρ μεγάλοιο,

ᾗ κροτάλων τυπάνων τ' ἰαχὴ σύν τε βρόμος αὐλῶν

εὔαδεν, ἠδὲ λύκων κλαγγὴ χαροπῶν τε λεόντων,

οὕρεά τ' ἠχηέντα καὶ ὑλήεντες ἔναυλοι.

Καὶ σὺ μὲν  οὕτω χαῖρε θεαί θ᾽ ἅμα πᾶσαι ἀοιδῂ. 

Μετάφραση:

Τη μητέρα όλων των θεών και των ανθρώπων ψάλε για μένα μούσα γλυκιά με 

το χαμόγελο κόρη του Δία του Μεγάλου, αυτή που της αρέσουν τα τύμπανα και 

τα κρόταλα και ο ήχος που παράγουν αυτά. Της αρέσει επίσης ο αυλός και η 

κραυγή των λύκων και των άγριων λιονταριών ,τα βουερά  βουνά και οι 

δασοσκέπαστες χαράδρες που γεμίζουν χιόνι. Χαίρε λοιπόν και εσύ με το 

τραγούδι μου και μαζί σου όλες οι θεές.

Ορφικοί ύμνοι:

(14)ΧΙV. ΡΕΑΣ θυμίαμα αρώματα.

 

Πότνια Ῥέα, θύγατερ πολυμόρφου Πρωτογόνοιο,

ἧ λῖς ταυροφόνος ἱερότροχον ἅρμα τιταίνει·

τυμπανόδουπε, φιλοιστρομανές, χαλκόκροτε κούρη 

μῆτερ Ζηνός ἄνακτος, Ὀλυμπίου, αἰγιόχοιο·

πάντιμ' ἀγλαόμορφε, Κρόνου σύλλεκτρε μάκαιρα·

οὔρεσειν ἤ χαίρεις, θνητῶν τ' ὁλολύγμασι φρικτοῖς·

παμβασίλεια Ῥέα, πολεμόκλονος, ὀβριμόθυμε·

ψευδομένη σώτειρα, λυτηριάς, ἀρχιγένεθλε·

μήτηρ μέν τε θεῶν ἠδέ θνητῶν ἀνθρώπων.

ἐκ σοῦ γάρ και γαῖα και οὐρανός εὐρύς ὕπερθεν, 

καί πόντος, πνοαί τε φιλόδρομος, ἀερόμορφε,
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ἐλθέ, μάκαιρα θεά, σωτήριος εὔφρονι βουλῇ,

εἰρήνην κατάγουσα σύν εὐόλβοις κτεάτεσσιν,

λύματα καί κῆρας πέμπουσ' ἐπί τέρματα γαίης.

Μετάφραση:

 

Σεβαστή Ρέα, θυγατέρα του πρωτόγονου  με τις πολλές μορφές, συ που το 

ιερό άρμα σου οδηγεί το λιοντάρι και φονεύει τον ταύρο. Κάνεις θόρυβο με το 

χτύπημα τυμπάνων και αγαπάς τους ήχους. Είσαι η κόρη που κάνεις κρότο με το 

χαλκό είσαι η μητέρα του βασιλιά Δία, που κατοικεί στον Όλυμπο και έχει την 

ασπίδα. Εντιμότατη  έχεις λαμπρά μορφή, είσαι ευτυχισμένη σύζυγος του 

Κρόνου, χαίρεσαι στα βουνά με τις κραυγές των ανθρώπων. Ω Ρέα  βασίλισσα, 

των πάντων που διεγείρεις το θόρυβο της μάχης ισχυρόκαρδη εσύ σώζεις 

απολυτρώνεις, είσαι η πρωτογένεια η μητέρα των θεών και των θνητών 

ανθρώπων διότι από σένα προέρχονται και  η Γη και ο πλατύς ουρανός, ο πόντος 

και οι άνεμοι. Αγαπάς το  τρέξιμο, έχεις χαμογελαστή μορφή αεριώδη. Έλα 

μακάρια θεά για τη σωτηρία μας με καλόβολη διάθεση και φέρε μας ειρήνη με 

ευτυχισμένους καιρούς. Στείλε στα πέρατα της γης ότι είναι άχρηστο σε εμάς.

Πηγές

Ησίοδος: Έργα και Ημέραι

Απολλόδωρος: ορφικά Ορφέως ύμνοι, ομηρικοί ύμνοι

Καρλ Κερεϋνυϊ: η μυθολογία των Ελλήνων.

Αφιερωμένο στην αγαπημένη μου εγγονή Ιωάννα Ρέα.
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Ο Γιάννης Χατζής γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη. Σε νεαρή ηλικία ξεκινά 

μαθήματα κρουστών και κιθάρας στο «Μακεδονικό Ωδείο» Θεσσαλονίκης. 

Γνωρίζεται με τον πιανίστα και συνθέτη Σαράντη Κασσάρα και με τον 

Αρχιμουσικό Σόλωνα Μιχαηλίδη.Συνεργάζεται με τους κορυφαίους έλληνες 

συνθέτες: Μίκη Θεοδωράκη - Μάνο Χατζιδάκι - Σταύρο Ξαρχάκο, Χρήστο 

Νικολόπουλο, Διονύση Σαββόπουλο κ.α. Γνωρίζεται με τον κορυφαίο έλληνα 

ερμηνευτή Γιώργο Νταλάρα και παραμένει συνεργάτης του επί μία δεκαετία. Το 

1998 γίνεται μέλος της ΚΟΕΜ υπό την διεύθυνση του Αρχιμουσικού και συνθέτη 

Σταύρου Ξαρχάκου. Το 2002, παρουσιάζει το πρώτο συνθετικό του έργο με τίτλο 

(ΕΙΣΑΙ ΕΝ) στο συνεδριακό κέντρο των Δελφών, σε συνεργασία με το κουαρτέτο 

εγχόρδων +κίνησις. Το 2004 ως μέλος της ΚΟΕΜ παίρνει μέρος στη τελετή λήξης 

των Ολυμπιακών Αγώνων «ΑΘΗΝΑ 2004» στο Ολυμπιακό Στάδιο της Αθήνας. 

Από το 1990 ερευνά ενδελεχώς την αρχαία ελληνική μουσική και εστιάζει στους 

αρχαίους ελληνικούς ρυθμούς με κύριο στόχο του την αναβίωση και την 

παγκόσμια προβολή των.
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